

# La Voz de Asturias

Francisco concertado

DIARIO DE INFORMACIÓN

Precio: 10 céntimos

Año VIII | Apartado de Correos núm. 29.-Tel. 3010 | OVIEDO - Viernes, 17 de Enero de 1930 | Redacción y Administración: Gil de Jaz, 5 | Núm. 2.106

## LA EXPOSICION DE BARCELONA

### El Presidente elogia de nuevo el impulso barcelonés, acompaña al Rey en su asistencia a varios actos, y en el segundo expreso, salen para Madrid, tributándoseles una entusiasta despedida

#### VISITA UNOS HOSPITALES

Barcelona.—Esta mañana, el Rey, acompañado del general Primo de Rivera, del capitán general y de las autoridades locales, estuvo en los Hospitales de San Pablo y Santa Cruz.

Fue recibido por la Junta de Gobierno de dichos hospitales.

El Monarca recorrió las dependencias, que forman un solo edificio, haciendo grandes alabanzas de su instalación.

El director de los establecimientos benéficos pronunció un discurso dando la bienvenida al Rey y agradeciéndole que haya atendido la solicitud que se le había hecho para que visitara el establecimiento.

El Monarca contestó diciendo que se congratulaba de su visita, porque le había permitido conocer unos establecimientos, modelo en su género.

#### EN EL HOSTAL DEL PUEBLO ESPAÑOL

El Monarca, después de la visita realizada a los Hospitales de San Pablo y de Santa Cruz, marchó al Palacio de Pedralbes.

El jefe del Gobierno se fué a Capitanía general, y a la una y media marchó de nuevo el Rey al Pueblo Español, para asistir al banquete que se celebraba por el marqués de Foronda en el Hostal del pueblecito.

#### PRIMO DE RIVERA DICE QUE NO TIENE NADA QUE DECIR

Cuando el presidente del Consejo de ministros salía de Capitanía general para dirigirse al Pueblo Español, fué abordado por los periodistas, a los que manifestó que después del banquete volvería a Capitanía general con objeto de recibir varias visitas y de comunicar telefónicamente con Madrid.

Dijo que quería demorar su permanencia en Barcelona, pero que no le era posible por tener que recibir dicho día al Comisario general francés en Marruecos.

—¿No hay nota?—preguntó un periodista.

—¿Para qué?—contestó el presidente.—Lo que habría de decirles ya lo dejé reflejado en mis discursos. En todos ellos elogí a Barcelona y al Ayuntamiento de la ciudad, que es lo que en realidad debo hacer, después del éxito de la Exposición y del recibimiento cariñoso que se le tributó al Monarca. Estoy satisfechísimo del viaje del Rey a Barcelona.

Luego se despidió de los informadores, marchando al banquete regio.

#### VARIAS VISITAS

El almuerzo regio en el hostal "El Sol", del Pueblo Español, terminó a las tres y media.

Don Alfonso saludó a la princesa de Bivisco, que con el conde de Guell visitaba la Exposición.

El general Primo de Rivera también saludó a la viajera y al doctor Asuero.

Las autoridades catalanas se muestran muy agradecidas al doctor Asuero por las intervenciones que ha hecho a varias personas a quienes recomendaron.

#### UN TELEGRAMA DEL MINISTRO FRANCÉS

El presidente del Consejo recibió un telegrama del ministro de Comercio francés, quien al cruzar la frontera, agradece las atenciones que se le han hecho y elogia de nuevo la Exposición.

#### ASISTEN A VARIOS ACTOS

El Rey y el general Primo de Rivera han asistido esta tarde a los

últimos actos de su estancia en Barcelona.

Don Alfonso estuvo en la tombola organizada a beneficio del albergue de San Antonio, instalada en el Palacio de Artes decorativas.

Después se trasladó el Rey al frontón Novedades, donde hubo un partido de pelota vasca en honor del Monarca.

Al general Primo de Rivera le visitó doña Monserrat Allberich, autora de un tomo del "Quijote" escrito a máquina y con unas notables ilustraciones hechas también con la máquina de escribir y utilizando sólo la letra M.

Luego recibió el jefe del Gobierno varias visitas y acudió a presenciar el aparato inventado por el ingeniero señor Zorroza para señalar la situación de los buques en los días de niebla.

El presidente manifestó que hablaría al ministro de Marina para que se hagan pronto las pruebas oficiales.

## LA SITUACION POLITICA

### El Colegio Notarial de Madrid solicita del ministro de Justicia que se modifique el Código de Comercio en lo referente al protesto de letras

#### UNA PETICION DE LOS NOTARIOS

El ministro de Gracia y Justicia ha recibido la visita del decano Notarial, que propuso a don Galo sea modificado el Código de Comercio en lo referente al protesto de las letras de cambio y comerciales.

Solicita el Colegio Notarial que el plazo de vencimiento de dichas letras debe tener de duración la misma jornada que rige en orden mercantil.

Escuchó atentamente el ministro al señor Azpeitia y le invitó a que concretara sus pretensiones en un escrito razonado, y que se lo entregara para elevarlo a la Asamblea, a fin de que sea estudiado por la Sección quinta, que es la que entiende en todo lo concerniente a estas materias.

#### LOS COMITES PARITARIOS DE BANCA

El ministro del Trabajo, señor Aunós, ha recibido esta mañana la visita del presidente de las Corporaciones de Banca, señor conde de Altea, quien le informó del examen que se había efectuado respecto al trabajo que hay que realizar los Comités paritarios de la Banca.

También recibió el ministro del Trabajo al presidente del Comité paritario del mueble.

#### GOBERNACION

El general Martínez Anido, después de despachar esta mañana con los directores de su departamento, dedicó el resto de la mañana a recibir algunas visitas de representaciones de provincias.

El ministro, sin embargo, tiene varios asuntos pendientes, que hubo de aplazar en honor de los representantes y autoridades de provincias.

#### FIRMA DE MARINA

El ministro de Marina ha recibido varias visitas.

El señor García de los Reyes ha firmado las siguientes Reales órdenes:

Disponiendo que quede excedente el capitán de navío don Roberto López.

Idem que el capitán de navío don Ricardo Brugué, quede en la Corte en los servicios eventuales.

#### PARA LA VIRGEN DE MONSERRAT

Hoy acudió al Palacio de Pedralbes el presidente de la Diputación para hacerse cargo de la vitrina donde se guarda el riquísimo manto que perteneció a la Reina madre y que el Rey ha donado para la Virgen de Monserrat.

#### EL REGRESO A MADRID

En el segundo expreso han salido esta noche para Madrid el Rey y el jefe del Gobierno.

Acudieron a despedirlos todas las autoridades, representaciones y personalidades.

En la estación había comisiones de los diversos cuerpos de la guarnición.

Rindió honores una compañía del regimiento de Alcántara, revistando las tropas el Rey.

Al arrancar el tren se oyeron vivas y aplausos.

#### Lea usted "La Voz de Asturias"

### Entre gitanos

#### Se entabla una verdadera batalla y resultan varios hombres heridos

Pallencia.—Esta madrugada se produjo en el barrio de Santa Ana una verdadera batalla entre dos familias de gitanos que habían acampado allí.

Salieron a relucir navajas y pistolas, y los que refían se dispersaron al ver llegar a la Guardia civil, quedando tendidos en tierra los gitanos Ramón Barrá, muy grave; Ramón Duval, con varias puñaladas, y Aniceto Arias, también grave.

#### Cuando trabajaban

#### Resultan varios obreros heridos

Las Palmas.—En las obras que se realizan en el barrio del puerto de La Luz, explotó la campana de gasolina que había dentro de un túnel, resultando cuatro obreros gravemente heridos.

#### El homenaje a Pedro Crespo

#### Se celebran varios actos en Zalamea la Real

Zalamea.—A causa de la lluvia no se ha podido efectuar la visita a la casa que ocupó el famoso alcalde Pedro Crespo.

En el teatro se celebró la fiesta de homenaje, poniéndose en escena por la compañía de Ricardo Puga, la obra "El alcalde de Zalamea".

Hablaron Antonio de la Villa y González Blanco, haciéndose después entrega del álbum con la opinión de las mejores firmas, al alcalde.

El gobernador de Badajoz pronunció un breve discurso.

#### Accidente marítimo

#### Chocan un vapor noruego y otro italiano

Cádiz.—Respecto al choque entre el vapor italiano "Enriqueta" y el noruego "Aldrián", no es cierto que este último se haya hundido, según se dijo.

Fué abandonado por la tripulación, quedando a bordo el capitán y el contramaestre.

Hoy ha sido remolcado por el vapor "Corona".

#### Par falta de trabajo

#### Un joven se suicida al paso de un tren

Bilbao.—A las ocho de la noche fué arrollado por un tren de Bilbao a Luchana, a la entrada del túnel, un joven, a quien desde luego pudo apreciarse la intención de poner fin a su vida.

En uno de los bolsillos de las ropas que vestía se le halló una cédula personal extendida a nombre de Florencio Silván, de diez y siete años, natural de Peñafiel (Valladolid).

Al dorso del documento había escritas estas palabras:

"No se culpe a nadie. Lo hago por no tener trabajo. A las siete de la noche. Adiós."

También se le ocupó un reloj, que aparecía parado a las ocho.

## LA SUCESION DEL GOBIERNO

### El exministro señor Pérez Caballero considera aptos para gobernar a los que no hayan perdido la fé en el régimen constitucional

#### PI Y ARSUAGA

Se limita a decir que él respeta a todos los antiguos políticos, por considerarlos honrados, pero los rechaza en absoluto como gobernantes.

#### PEREZ CABALLERO

Considera aptos para volver al gobierno de España a los que no hayan perdido la fé en el régimen constitucional y deseen devolver al país su soberanía y los derechos constitucionales.

No conoce hombres nuevos, pues para que éstos se manifiesten es preciso que haya libertad.

#### DANIEL ANGUIANO

Quien quiera—dice—personificar

el proceso histórico de España que motivó esta situación, será el designado para suceder a la dictadura.

Que el exceso de presión empleado por el Gobierno que mueve a contrarrestar la fuerza del proletariado, será el impulso que dé lugar al nuevo criterio de Gobierno.

#### CHICHARRO

Si el Gobierno piensa continuar con la actual legislación, ni los hombres viejos ni los nuevos. Ahora si es que ha de cambiar, entonces creo que pueden volver a gobernar los hombres honrados viejos o nuevos.

## DE UN SUCESO MISTERIOSO

### Ahora resulta que el individuo cuyo cadáver se creía era el encontrado en el Tajo, está sano y salvo, acentuándose la creencia de que se trata desde luego de un crimen

#### EL CADAVER HALLADO EN EL TAJO

Toledo.—Se reciben noticias respecto al hallazgo del cadáver de un hombre en el Tajo, que llevaba un tubo de hierro sujeto a la cintura por un alambre.

De las declaraciones prestadas por el alguacil de Madejón, llamado Félix Menéndez, "El Forjas", se desprende que se trata de un crimen.

Félix manifiesta que al quitarle el alambre que llevaba ceñido, observó que tenía dos vueltas y que estaba retorcido de manera hábil y fuertemente, suponiendo que no es posible que la operación hubiese sido realizada por el presunto suicida.

El alambre medía dos metros de longitud, y se confirmó por los forenses que no se trata de un suicidio, sino de un crimen.

Nuevas declaraciones de "El Forjas" parecen asegurar la opinión de los forenses, e insiste el alguacil que el que ciñó el alambre al cuerpo del ahogado tenía que tener mucha costumbre de hacerlo, por la manera de sujetarlo que empleó.

#### BLAS CANO, VIVE

Como en principio se creyó que se trataba de un vendedor llamado Blas Cano, un cuñado de éste, que presta servicios de factor en una estación próxima, ha manifestado a las autoridades que, por carta recibida de otro cuñado de Blas, sabía que éste se hallaba en perfecto estado de salud.

Blas no sabe escribir, y para que se esclareciese este punto se presentó a las autoridades en el pueblo donde vive.

## LA CONFERENCIA DE LA HAYA

### Se da a conocer el texto del anexo al protocolo final del plan Young, y los delegados han acometido el estudio de la movilización de obligaciones

#### EL TEXTO DEL ANEXO

El Haya.—El texto del anexo al proyecto de protocolo final del plan Young ha quedado redactado en los siguientes términos:

"Los representantes de los Gobiernos belga, británico, francés, italiano y japonés declaran lo siguiente:

"El nuevo plan reposa sobre el principio de arreglo completo y definitivo de la cuestión de las reparaciones, de interés común para todos los países a que concierne y que exige, claro es, su colaboración estrecha. Sin buena voluntad y confianza mutuas no sería logrado el objeto del plan Young; pero, a este respecto, los Gobiernos de los países acreedores declaran aceptar el compromiso de Alemania, relativo al pago de las anualidades concertadas, de conformidad con las disposiciones del nuevo plan, como garantía de la ejecución de sus obligaciones, y convencidos de que, aun en el caso de ejecución, las divergencias y dificultades que pudieran surgir podrían ser resueltas por los procedimientos indicados en el mismo plan.

El protocolo final dispone que, bajo el régimen del nuevo plan, los poderes de los acreedores queden determinados con arreglo a sus disposiciones."

#### VUELVEN A REUNIRSE

La Haya.—Se han reunido los representantes de las seis potencias acreedoras, para abmeter el estudio de la modalidad de movilización de obligaciones del plan Young.

#### MEMERSON DA CUENTA DE SU GESTION

Londres.—El ministro señor Henderson ha dado cuenta a sus compañeros de la gestión llevada a cabo en la Conferencia de La Haya.

#### De viaje

#### Turistas argentinos en España

Madrid.—Han llegado a Madrid los veintidós turistas argentinos que están recorriendo Europa, y que han visitado ya varias provincias españolas.

Mañana piensan recorrer varios monumentos de la Corte, y después de visitar Toledo, Avila y otras poblaciones, marcharán a Barcelona, pasando de allí a Francia, y visitando después Italia, Suiza y Bélgica.

#### De una reunión

#### Los acuerdos de las Corporaciones agrarias

Madrid.—Se han reunido los representantes de las Corporaciones agrarias, acordando fijar en cinco el número de delegados para intervenir en el arbitraje del consorcio azucarero en la sexta región, y acordaron igualmente que intervengan representantes en el Comité de arbitraje de la quinta región.

## Las espléndidas instalaciones del BANCO ASTURIANO

El curioso texto que acompañará a la espléndida información gráfica de las bellas instalaciones del BANCO ASTURIANO que publicaremos en el número del domingo próximo, responde al siguiente Sumario:

«La constitución del Banco».—«La compra de los solares».—«Aquella vieja casa» (el señor don Félix Cantalicio de la Ballina y las estanqueras, señoritas de Labadía).—«La casa social y su reforma».—«Las nuevas instalaciones».—«Bilbao y Asturias».—«El capital del Banco; sus reservas».—«El Balance».—«La distribución de los beneficios».

EL SEÑOR CABILAN EN LISBOA

Afirma que el nuevo Gobierno ha de ser manifiestamente nacional, y que el futuro Parlamento deberá estar formado por valores seleccionados, con una misión puramente fiscalizadora

Lisboa.—El "Diario Las Noticias" publica hoy una entrevista tendida con don José Gabilán, en la que éste habló sobre la situación política de España.

En pieza el señor Gabilán relata los orígenes de la Unión Patriótica, y al exponer la situación política actual, dice que compete a la Unión Patriótica preparar el futuro, desarrollando su acción, en el sentido de prestar un leal apoyo al Gobierno que ha de suceder al actual.

Al enumerar después las obras de la Dictadura, dice que el país está al lado de Primo de Rivera, y que nadie cree que el Gobierno, a pesar de que el Gobierno lo haya dicho. Añade que apenas si se trata de una modificación de las líneas generales, ya que el marqués de

Estella se halla algo fatigado después de la vida intensa que ha llevado durante siete años.

El nuevo Gobierno que ha de suceder a la Dictadura ha de ser un Gobierno manifiestamente nacional, que tenga por misión proseguir la obra de la Dictadura. El futuro Parlamento deberá estar formado por valores debidamente seleccionados, con una misión puramente fiscalizadora.

Gabilán se propone extender la organización de la Unión Patriótica a todos los españoles residentes en el extranjero, para lo cual va a invitar a toda la colonia española residente en Lisboa a que colabore en su obra y espera que esté ya organizada en esta ciudad cuando se verifique la próxima visita del Rey Alfonso XIII.

POR COMER CARNES EN MAL ESTADO

Fallecen por intoxicación tres hijos del propietario del establecimiento y hay sesenta personas atacadas

Sevilla.—Se conocen detalles de la intoxicación sufrida por numerosas personas en Almadén de las Playas, por haber comido carne de cerdo atacada de triquina.

Hoy fallecieron tres hijos del propietario del establecimiento en que fueron vendidas dichas carnes.

Las personas atacadas de triquinosis ascienden a 60, entre ellas dos guardias civiles.

El inspector de Sanidad, acompañado de un veterinario, procedió a reconocer las carnes que se venden en varios establecimientos, y dispuso que se suspendiese la matanza de cerdos, en tanto no se localice el foco de la infección.

A causa de estas intoxicaciones el vecindario de Almadén de las Playas está alarmadísimo.

OTRAS NOTICIAS DE BARCELONA

Para los días 13, 14 y 15 de Febrero ha sido señalada la vista del proceso por la muerte de Pablo Casado, cuyo único procesado es "Ricardito"

TRES HERIDOS GRAVES

Dicen de Badalona que en un automóvil salieron de esta localidad Francisco Mateu, Leandro Albandola y Leonor Viscosilla.

Cuando regresaban, los excursionistas comenzaron a molestar al conductor del vehículo, llegando a tratar de quitar el mando del automóvil.

El conductor se resistió a ello, y en una alsa maniobra fue el vehículo a estrellarse contra un árbol.

Resultaron heridos los tres ocupantes mencionados, y el conductor huyó.

Se cree que la huida se debe a que supuso muertes a las tres personas.

UN PROCESO INTERESANTE  
El defensor de Ricardo Sánchez,

FUNCION DE GALA

Resultó brillantísima la función de gala celebrada anoche en el teatro Liceo.

Aun cuando se había anunciado la asistencia del Rey, el Monarca no acudió a presenciar la función, debido a lo tarde que terminó el

Principado S. A. G. E.

Viernes Fémica

A las 7 1/4 A las 10 1/4

JHON GILBERT

Y RENEÉ ADOREÉ

en la superproducción «Metro» 1929

«LOS COSACOS»

Popular Cinema S. A. G. E.

A las 7 1/4 HOY A las 10 1/4

Programa «Fox» 1929

Butaca, 0,35 General, 0,20

banquete celebrado en la Casa-Lonja.

En cambio, estuvieron en el Liceo el presidente del Consejo, marqués de Estella, y todas las representaciones extranjeras que se encuentran en Barcelona.

El éxito artístico de la velada fue grande, dedicándose, como siempre, particulares aplausos a Ana Pavlova, la eminente danzarina rusa, que cautivó al selecto público con sus danzas.

EN PLENA CALLE

Un oficial de Prisiones está a punto de ser apuñalado por un exrecluso, que parece ser trataba de vengarse de supuestos malos tratos

Madrid.—Anoche, en la calle de Mesón de Paredes, estuvo a punto de ser agredido el oficial de Prisiones don Mariano Bueno.

Cuando marchaba tranquilamente, del quicio de una puerta salió un sujeto esgrimiendo una navaja de grandes dimensiones.

El oficial se dio rápidamente cuenta de que trataba de agredirle, huyendo hasta que encontró a un sereno. Entonces, entre los dos lograron detener al presunto agresor, que, en efecto, llevaba malévolas intenciones.

Se trata de un individuo llamado Antonio Solís (a) "El Loro", que

ayer salió de la cárcel de cumplir condena.

Conducido a la Comisaría, promovió allí un fuerte escándalo, insultando al oficial de Prisiones.

"El Loro" es de carácter levantisco, y en la cárcel dio ocasión por ello a que dicho oficial tuviese que proceder a castigarle.

Se trataba, pues, de una venganza, que afortunadamente no llegó a consumarse, gracias a la oportuna intervención del sereno Manuel Díaz.

Fue recluido, teniendo que colocarse las esposas, porque no cesaba de alborotar, tratando de escaparse.

NOTICIAS DE AVIACION

Dos pilotos bolivianos se proponen emprender un nuevo vuelo trasatlántico desde Sevilla a La Paz

UN SARGENTO Y UN SOLDADO, GRAVEMENTE HERIDOS

Burgos.—En el barrio de Viguimar se encontraban un sargento y varios soldados de la base de Aviación de Gamonal recogiendo un aparato que había aterrizado violentamente por la mañana.

Cuando los soldados iban a subir el aparato a un camión, se rompió la cadena elevadora, cayendo el avión y cogiendo debajo al sargento Doroteo Sa-

cristán y a otro soldado, resultando ambos gravísimamente heridos.

OTRO VUELO TRASATLANTICO

Sevilla.—Dentro de unos días son esperados en ésta los aviadores bolivianos Luizaga y Vázquez, los cuales se sabe proponen emprender el vuelo trasatlántico Sevilla-La Paz.

Este número ha sido visado por la censura

LA SOCIEDAD DE LAS NACIONES

Se celebra la sesión inaugural y pronunciaron sendos discursos los señores Zaleski y Quiñones de León, representante de España

Ginebra.—Se ha celebrado la sesión inaugural del Consejo de la Sociedad de las Naciones.

El presidente Zaleski pronunció un discurso dedicado al décimo aniversario de la fundación de la Sociedad y a la sesión que se celebró el 16 de Enero.

Recordó la obra de los fundadores Wilson y Bourgeois, especialmente al primero, que en la época en que el mundo sufría las consecuencias de la guerra, inició una política que era a base de la paz y del trabajo.

Afirmó que cada día disminuye más el número de excépticos de la

labor de la Sociedad, y enumeró los acuerdos y obra de la misma.

Le contestó el representante de España, señor Quiñones de León, quien agradeció las palabras dedicadas a los fundadores y a la sesión de que él y Drumond fueron testigos.

Resaltó el auge de la Sociedad de las Naciones y afirmó que a una gran idea sucede una gran realidad.

Finalmente, presentó Quiñones de León el instrumento de ratificación de varios convenios en nombre de España.

Una escuadra de cruceros ingleses Llegará a El Ferrol en el mes próximo

Ferrol.—Se sabe que en el próximo mes de Febrero llegará a este puerto una escuadra de cruceros ingleses.

La dotación completa de dichos cruceros será de 2.222 hombres.

Se prepararán algunas fiestas en honor de los marineros británicos y se invitará a ellos oficialmente.

Política francesa Se elige presidente del Senado

París.—Ha sido elegido presidente del Senado por 167 votos de los 254 que existen, el señor Doumer.

SALON TORENO

HOY

VIERNES EXTRA ORDINARIO Programa doble a precios sencillos.

BUFETA: tarde, 0,75 - Noche, 1,50

A las 7 1/4 A las 10 1/4

1.º ESTRENO de la magnífica comedia dramática policiaca, en seis partes

Tesoros desconocidos por la guapísima Gladys Hulette

2.º ESTRENO de la preciosa película de mucho lujo y suntuosa presentación, en seis partes

JUEGOS DE PRINCIPE

por la hermosa artista Xenia Desni, el gran galán Harry Liedtke y el notable actor Livio Pavanelli

Tarde y noche regalo de una moneda de oro

Por generoso

Es destituido un alcalde

Tarragona.—El alcalde de Hospital del Infante ha sido destituido por el gobernador porque en dicho pueblo los estudiantes de Medicina que hicieron a pie el viaje de Valencia a Barcelona para visitar la Exposición no encontraron auxilio ni pudieron comer. Menos mal que el jefe de la estación los autorizó para que pudieran descansar en una de las salas de aquella.

La crisis portuguesa

Ultimando la formación de Gobierno

Lisboa.—El señor Sousa ha proseguído sus gestiones para la formación de Gobierno y ha declarado que esta noche esperaba presentar la lista de ministros al presidente de la República.

Nuevos trenes rápidos

El servicio ferroviario entre Zaragoza y Madrid

Zaragoza.—El día primero de Mayo quedará establecido un nuevo servicio ferroviario entre Zaragoza y Madrid.

Saldrá de Zaragoza, a las nueve de la mañana, un tren rápido que llegará a la Corte a las tres y media de la tarde, y de Madrid otro rápido también que saldrá a las tres y media de la tarde para llegar a Zaragoza a las diez de la noche.

Astista viajero

Sale para Barcelona de Santiago Rusiñol y otoño irá a Aranjuez

Madrid.—Hoy ha salido para Barcelona, acompañado de su señora, el ilustre artista catalán don Santiago Rusiñol.

Manifestó que marchaba encantado de las atenciones de que ha sido objeto en la Corte, y dijo que en el próximo mes de otoño tiene proyectado ir a Aranjuez, en donde pasará una temporada pintando paisajes y rimbombes de Real sitio.

Fue despedido por gran número de artistas y escritores.

(Véase noticias de última hora en sexta plana)

TEATRO CAMPOAMAR

Hoy 16 de Enero de 1930

A las 7 1/4 A las 10 1/4

Estreno de la graciosa comedia "Los taxis de media noche"

por Antonio Moreno y Elena Costello. Asunto de gran emoción e interés con una magnífica interpretación.

TEATRO J. VELLANOS

A las 7 1/4 Butaca 0,50 A las 10 1/4

Presentación de Lillian Hall

La agonía de un submarino

En Jerez de la Frontera

El ministro de Instrucción visita distintas obras e industrias

Jerez de la Frontera.—En automóvil ha llegado a esta ciudad el ministro de Instrucción.

Se dirigió al Ayuntamiento, y en el despacho del alcalde se celebró una recepción en honor del ministro.

Fue visitado por una comisión del Consorcio almadrabero, que fué a pedirle la creación de varias escuelas en los puertos pesqueros.

El ministro prometió atender las justas pretensiones de los solicitantes.

Después le mostraron la lápida en homenaje a don Fernando Primo de Rivera y estuvo ante el monumento del general don Miguel Primo de Rivera.

Luego se marchó a orar ante la Virgen del Trabajo.

Por la tarde visitó las bodegas del marqués de Domecq y luego recibió al Abad de la Colegiata, que le pidió una subvención con destino a las Bibliotecas de aquella residencia.

Quería casarse

Y unos ladrones le roban los ahorros

Sevilla.—Hace unos días Manuel Santos, domiciliado en la casa número 6 de la calle de San Miguel, y que está encargado de una pescadería, anunció a sus amigos que iba a casarse pronto.

Para satisfacer esta aspiración suya había logrado ahorrar hasta 4.100 pesetas, cantidad que estimaba suficiente para los gastos de la boda e iniciar su vida matrimonial.

Anoche Miguel terminó sus ocupaciones, llegó a su domicilio y se acostó. Antes de lograr dormirse profundamente sintió ruidos debajo de la cama; pero cuando quiso incorporarse, de debajo de la cama salieron cuatro sujetos, que le amordazaron y maniataron, y después le robaron sus ahorros; luego desaparecieron.

Supone Santos que los ladrones venían estudiando sus costumbres hace algún tiempo. Ayer debieron espiar su salida de la pescadería, y como sabían que vivía solo y que directamente iba a su domicilio, le adelantaron y con una llave falsa penetraron en su casa, esperándole debajo del lecho.

En los alrededores de París

Unos desconocidos atracan a un cobrador, al que roban 80 mil francos

París.—En los alrededores de esta capital unos desconocidos atracaron a un empleado de una fábrica, llamado Arturo Tibin, al que golpearon y robaron después la cantidad de ochenta mil francos, destinados al pago de los obreros.

Los atracadores huyeron y la Policía practica gestiones para capturarlos.

Grave accidente

Se desprende un bloque de piedra y resultan un muerto y dos heridos

Bilbao.—En las obras que se están realizando para la traida de aguas, y en uno de los túneles que se están abriendo, se desprendió esta mañana un bloque de piedra que pesaba dos toneladas, alcanzando a los obreros Nicanor Gallandete, José Collado y Ricardo Reyes.

El primero resultó muerto y los segundos heridos, de gravedad Nicanor, y leve Ricardo.

La Conferencia naval

El primer ministro, señor Macdonald, fija la actitud que observará Inglaterra

Londres.—El primer ministro, señor Mac Donald, recibió ayer a varios periodistas ingleses y extranjeros, haciendo ante ellos algunas declaraciones, de las cuales resulta que el Gobierno británico entra a participar en la Conferencia de Londres, basándose en el punto de vista que abarca el "covenant league" (Convenio de la Liga de las Naciones), Convenio del desarme de Washington de 1922, acuerdos de Locarno y Pacto Kellogg contra la guerra.

Agregó que las fuerzas navales, militares y aéreas deberían ser reducidas, pues nada hay que suponga más peligro para la paz como la carrera emprendida en lo que se refiere a los armamentos.

Inglaterra solamente actuará en ese sentido de reducción si los demás países lo hacen en las debidas proporciones.

Añadió que el Gobierno británico está dispuesto a defender la reducción de los acorazados, abolición o reducción de los submarinos hasta el límite posible, y suspensión de la sustitución de los acorazados inservibles.

En el Supremo

Recurso contra una sentencia de la Audiencia de Oviedo

Madrid.—En el Supremo se ha visto el recurso de casación contra una sentencia de la Audiencia de Oviedo, interpuesto por don Luis Laruelo Cañal contra la Sociedad Sombrosos de Gijón y la Caja de Previsión y Socorro, sobre indemnización por accidente de trabajo.

Heridos en reyerta

Un médico y varios amigos que le acompañan, son agredidos en una taberna

Villanovedo.—El médico de "El Provençino", don Vicente Torrejilla, entró con varios amigos en un establecimiento de bebidas denominado "El Ferroviario", y al poco rato se promovió una bronca que terminó en riña, resultando el médico y sus amigos heridos.

Torrejilla se encuentra tan grave que ha sido trasladado a Madrid, ingresando en el Sanatorio de Santa Alicia, onde se le practicará una delicada operación.

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

LOS DEPORTES EN ASTURIAS

El match Sporting-Oviedo lleva camino de producir el mayor lleno que registró Teatinos

¡Ya t' oyi, "batiburrillo"! Te harás los sesos agua para escribir cosas que puedan restar interés al simpár encuentro Sporting-Oviedo y no te crearán... Existiría el pasado martes la idea de mandarnos un saldo, pero todo el mundo sabe ya que con el correr de los días se van "modificando los propósitos" y que cuando llegue la hora de tomar en Gijón el auto para trasladarse a Teatinos, "empaquetará" el Sporting el mayor equipo que presentó en el año. Siempre fué así y siempre seguirán haciéndolo ustedes igual.

Consecuencia de no ponernos de acuerdo los cronistas de la capital para nada, y menos todavía para hacer juicios sobre el desarrollo de un partido (¡ahí son ustedes "más compañeros" en esto!) hizo que entre otro cronista y servidor hubiera diferencia (en "cantidad") en los comentarios que el pasado martes hacíamos sobre la "cencerrada" dada en el Molinón. Eso, a nosotros, ni nos va ni nos viene. De ahí que, sin confabularnos con nadie, buscáramos reflejar en el título de la información lo que en síntesis había sido el "match" Sporting-Murcia.

En cambio, ustedes, por ejemplo, para decir lo mismo que decíamos nosotros en dos líneas necesitaron tres columnas y pico. Pero trabajo inútil.

Fué el domingo último en Gijón día de fuerte marejada y la ventolera reinante toda la tarde se encargó de llevar a todos los lugares de Asturias la verdad dada en la jornada deportiva del Molinón.

Vean los colegas de enfrente lo inútilmente que trabajaron por "parcelar" un hecho que agitó por unos confines y otros, limpio de velos, el fortísimo viento que enfureció el pasado domingo el mar Cantábrico.

Los que ganan como los que pierden tanto en el marcador, como en los periódicos, como en las clasificaciones, como en la opinión pública, son los equipos y no los jugadores.

Esto viene a cuento de la persistencia de algunos en pretender hacer ver que lo que se desplaza de un pueblo a otro son personas y no un equipo. ¡Miau!

El domingo se trasladará a nuestra capital el Real Sporting. Y el mismo día en Teatinos se enfrentarán el Real Sporting y el Real Oviedo!

No hay confusión posible.

CITACIÓN

Se cita a los componentes del Unión Ovetense, para que se presenten hoy viernes, a las diez de la noche, en el local de la Travesía de los Económicos, número 23.

ACEPTANDO UN RETO

El Unión Ovetense, acepta el reto lanzado por los "Once Leones del Pabellón de Cuba en el Naranjo, para jugar un partido el próximo domingo, en el campo del Espin, a las diez de la mañana.

COLOMBOFILIA

A las siete de la tarde del miércoles, hora ya anunciada por la Real Colombófila de Oviedo, para celebrar su Junta general, encontrábase el local del Círculo Católico concurridísimo por los colombofilos que esperaban el momento de dar principio a la reunión.

Minutos más tarde los directivos ocupaban sus puestos, quedando seguidamente abierta la sesión.

El presidente, don José González Cienfuegos, se dirige a la general, a la que en breves palabras suplica orden para discutir los asuntos a tratar.

El secretario, don Francisco Rivas, da lectura al acta anterior y después de ser aprobada sin discusión, lee a continuación la Memoria del año, la que con la mayor claridad detalla la labor realizada por la Directiva, en bien de la Sociedad y del deporte que practica.

Son presentadas las cuentas por el tesorero, don César López, adjudicándole un voto de gracias por su buena organización.

Se procede a cubrir los cargos de los que corresponde cesar y el secretario, señor Rivas, dice que aun-

que no le corresponde hasta el próximo año, ruega se nombre otro en sustitución de él. Sus compañeros directivos, que reconocen lo que vale, le aclaman y suplican la continuación en su cargo.

Después de un gran debate expone sus razones y se ofrece a la Sociedad, prometiendo seguir con su sana afición defendiendo el deporte, pero no desempeñando el cargo de secretario.

La general se encarga de nombrar los nuevos directivos, quedando constituida la Junta de Gobierno para el presente año en la siguiente forma:

Presidente, don José González Cienfuegos; vicepresidente, don Armando Montes; secretario, don Enrique Mier Cueto; tesorero, don César López; vocal primero, don Rogelio González; vocal segundo, don Félix Martín; vocal tercero, don Ramón Álvarez; vocal cuarto, don Pedro Vega; y vocal quinto, don José Pereira.

La Comisión de Concursos queda formada por los señores don César López, presidente; don Francisco Rivas, don Félix Martín, don Víctor Secades, don José Canga, don Ángel Viesca y don Vicente Secades.

En las proposiciones generales la Directiva propone para el Concurso Nacional un premio que se disputará todos los años en memoria del muy ilustre señor don Diego de la Llave, al cual se debe la introducción de la colombofilia en España. Es aprobado, dando por terminada la reunión.

Doña Pilar González Estrada

Tras penitiaz dolencia, durante la que dió constantes muestras de una santa resignación, descansó en la paz del Señor en esta ciudad la bondadosa señora doña Pilar González Estrada, amante esposa de nuestro buen amigo don Rafael García Tuñón, sobrestante y pagador de Obras públicas en la provincia.

Mujer llena de virtudes, con un corazón inclinado al bien, abierto siempre a todo noble estímulo, se había rodeado de muy buenas relaciones y amistades, las cuales se unen en estos instantes al hondo dolor de la estimadísima familia.

Del hogar desaparece el ángel bueno, que era aliento y cariño para todos. El duelo por tal pérdida será perenne.

Hoy viernes, a las once de la mañana, se celebrarán solemnes honras fúnebres por el eterno descanso de su alma. A continuación se verificará la conducción del cadáver al cementerio del Salvador.

Estamos seguros de que estos actos habrán de constituir una prueba fehaciente del pesar que produjo en Oviedo la muerte de la distinguida dama y de los afectos que tiene conquistados su esposo en Asturias.

A la apreciada familia de la infortunada señora, especialmente a su esposo don Rafael García Tuñón; hijo don Alejandro; hija política doña Pilar Sordo Sotres, nieta Pilar; madre doña María de los Dolores; hermanos doña Encarnación, doña Magdalena, doña Edvigis, don Daniel, don Antonio y don Rafael González Estrada; hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, enviamos nuestro sentido pésame, deseando para todos los consuelos necesarios como lenitivo a su intensa pena.

Don Luis Ablanedo Gilledo

En la casa de su hermano don Fernando falleció en Lugo de Llanera, confortado con los auxilios espirituales, don Luis Ablanedo Gilledo, persona queridísima en toda la provincia, muy especialmente en Gijón, donde contaba con muchas y valiosas amistades y donde durante muchísimos años ejerció el cargo de Juez municipal.

Don Luis Ablanedo Gilledo, espíritu cultivado y selecto, recto y justiciero, dejó recuerdo gratísimo de su actuación como Juez, alabándose la rectitud que presidía todos sus fallos, en los que además se po-

**SALON TORENO**  
 MAÑANA SABADO:  
 ¡Acontecimiento cinematográfico!  
**ESTRENO**  
**CZAREVICH**  
 por el eminente actor ruso IVAN PETROVICH  
 La película de mayor éxito de la temporada

nia de manifiesto el estudio profundo que hiciera del Derecho en sus múltiples manifestaciones. Gran corazón, caballeroso, excelente amigo, su fallecimiento, no por esperado menos sentido, deja un vacío grande, difícil de llenar para quien en el Juzgado municipal y en las distintas ocasiones que suplió a los Jueces de primera instancia, dió gallardas muestras de lo que valía. Así se patentizó en los solemnes funerales celebrados en la parroquia de Lugo de Llanera y en el acto de la conducción de sus restos a la última morada.

Reciba su distinguida familia, especialmente su hermano y querido amigo nuestro don Fernando y hermana política doña Carmen Guisasa de Ablanedo, la expresión sincera de nuestro pesar.

Sección Bursátil (Facilitada por el Banco Asturiano)

Bolsa de Madrid  
 Día 16 de Enero de 1930.

Valores del Estado	HOY Ptas.
Deuda perpétua 4 por 100 Interior 1919.	72,50
Id. Id. Exterior 4 por 100 1924	83,00
Id. Amortizable 4 por 100 Emisión 1908.	75,75
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1920.	93,00
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1923.	90,90
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1926.	100,35
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1.º Enero 1927.	100,60
Id. Id. 5 por 100 Emisión 15 Febrero 1927	89,40
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1929	100,40
Id. Id. 3 por 100 Emisión 1928	70,90
Id. Id. 4 por 100 Emisión 1928	87,75
Id. Id. 4,50 por 100 Emisión 1928	91,90
Id. Ferrovial Amortizable del Estado 5 por 100	100,25
Id. Id. Id. 4,40 por 100	91,00

Valores con garantía del Estado

Compañía Trasatlántica	
Obligaciones 5,50 por 100 Emisión 16 de Mayo 1925	—
Id. Id. Emisión 15 Noviembre 1925	—
Id. Especiales 6 por 100 Emisión 1.º Mayo 1926	99,00

Acciones

Banco España	633,00
Sociedad Metalúrgica Duro-Falguera	97,50
Compañía Arrendataria de Pósitos	—
Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos	—
Compañía Arrendataria de Tabacos	930,00
Acciones Ordinarias Sociedad Gral. Azucarera de España	64,50
Cédulas Beneficentarias	—
Unión Española de Explosivos	1.200

Obligaciones

Sociedad Metalúrgica Duro-Falguera	84,85
Obligaciones 4 por 100 no estampilladas. Sociedad General Azucarera de España	—
Obligaciones 4 por 100 Estampilladas. Id. Id.	79,50
Bonos Tesorería 6 por 100 Idem Idem.	—
Id. Id. Interés preferente hasta el 6 por 100. Id. Id.	95,50

Otros valores

Cédulas 6 por 100 Banco Hipotecario de España.	111,25
Id. 5 por 100 Id. Id. Id.	100,00
Id. 4 por 100 Id. Id. Id.	93,00
Id. Banco de Crédito Local 6 por 100	99,75
Id. Id. Id. 5,50 por 100	92,00
Id. Id. Id. 1.5 por 100	87,25

Cotizaciones de moneda extranjera

Francos franceses	—
Libras esterlinas	—
Francos suizos	—
Liras	—
Dólares	—
Francos belgas	—
Marcos	—

Bolsa de Bilbao

Acciones-Banco de Bilbao	2.080
Id. de Vizcaya	1.870
Id. Asturiano de Industria y Comercio	—
C.º de Navegación Vasco Asturiana.	—
Unión Española de Explosivos	1.220
Oblig. 1.º Hipoteca 5 % ferrocarril Vasco Asturiano	—
2.º Id. 6.º Id. Id. Id.	—

lea usted "La Voz de Asturias"

DE RE ARTISTICA

Una vez más el arte y buen gusto del acreditado joyero don Luis Menéndez, ha puesto de manifiesto su bien ganado prestigio.

En sus magníficos escaparates, siempre hay algo que admirar. Ayer hemos visto expuesta la placa de plata cincelada que los obreros de las Minas de Solvay, regalan como homenaje a su jefe don Hipólito Bonnardeatux.

La artística placa, que es un modelo de sencillez y elegancia, pone de relieve una vez más el extraordinario gusto, y una bien definida orientación artística de la joyería de la calle de la Rua.

También hemos admirado en los escaparates de este notable joyero señor Menéndez, los últimos modelos en joyería de la Exposición Internacional de Barcelona.

Notas de Sociedad VIAJES

Regresó de Madrid, nuestro querido amigo don Jesús Ceñal, teniente alcalde de nuestro Ayuntamiento.

—Se encuentran en esta población, nuestro amigo de Cabranes, don Celestino Tuero y su bella esposa.

—Llegó de Madrid, la lindísima señorita María Salomé Alvarez Ossorio.

—Se encuentra en esta capital, la señora de Llanes, doña Matilde Sordo de Junco.

—De Torrelavega, llegó el culto ingeniero don Fernando Cort.

—Regresó a esta capital, nuestro amigo el muy culto catedrático de la Universidad ovetense don Francisco Beceña.

—De Tapia, llegó nuestro amigo don Ramón López.

—Regresaron a esta capital, nuestro amigo el culto ingeniero de Ca-

Doctor R. Miyares Suspende su consulta hasta nuevo aviso

minos don Fernando Casariego, su distinguida señora y bella hija.

—De Madrid, regresó a esta capital nuestro querido amigo el muy culto catedrático de la Universidad don Ramón Prieto Bances.

—Se encuentra en esta población, el abogado de Valladolid don José Lancuense.

—De Luanca, llegaron nuestro amigo don Ricardo Pérez y señora.

—Regresaron de Madrid la distinguida señora doña Josefina Menéndez de Luanca de Sousa y su bella sobrina Adelita.

—Salíó para Madrid nuestro amigo don Luis G. Herrero.

—Regresó a esta capital el muy docto catedrático de la Universidad don Alfredo Mendizábal.

—Salíó para Madrid nuestro estimado amigo el director de la Compañía de los Ferrocarriles Económicos don Antero S. Coronas.

—También salíó para Madrid el muy culto médico forense del partido judicial de Llanes don Juan Antonio Saro.

—Regresó a esta capital nuestro estimado amigo don Pedro Quirós.

—Salíó para Madrid don Guillermo Guisasa y su distinguida señora.

—Regresó a esta capital el propietario don Vicente Rodríguez.

—Salíó para Madrid el culto secretario de la Escuela de Comercio don José Manuel Alvarez.

—Para el extranjero salieron nuestro amigo don Manuel Bravo y su bella esposa.

—Salíó para Madrid el ex-senador del Reino don Indalecio Corujedo.

—Para Salamanca salíó el culto catedrático de aquella Universidad y estimado amigo nuestro don José Serrano.

Fábrica "LA AMISTAD" S. A.

Se alquilan locales para OFICINAS INDUSTRIAS Y ALMACENES

DE LA VIDA MUNICIPAL OVETENSE

Los médicos de la Beneficencia no están dispuestos a cargar con la responsabilidad de que un enfermo pobre se muera en la calle por falta de asistencia facultativa

LA ASISTENCIA MEDICA A LOS POBRES

Se ha enviado al decano de la Beneficencia municipal un oficio en el que se le hace saber que está terminantemente prohibido prestar asistencia facultativa a ninguna familia pobre que no presente su carnet.

Esto nos consta que ha producido un efecto lamentable en los médicos de la Beneficencia, hasta el punto de haber manifestado su disgusto a la inspectora-delegada señorita de Galán.

Los médicos con quienes hemos hablado no están dispuestos a cargar con la responsabilidad de que un enfermo pobre, niño o adulto, se muera en la calle por falta de asistencia facultativa y de medios de curación, conforme aconseja la ciencia.

Para ellos la Beneficencia está obligada a prestar auxilio en todos los momentos y mucho más en aquellos en que las enfermedades como la difteria, la tifoidea, hemorragias pulmonares y cuantos casos de esta naturaleza se presentan en la Casa de Socorro. No es cuestión, en trances de esta naturaleza, de parar mientes en que si traen o no carnet de pobres; la urgencia que reclama la vida del paciente, es superior a todos los requisitos de orden burocrático que puedan emanar del negociado a que pertenecen.

Por nuestra parte hemos de mostrar verdadera satisfacción ante la conducta de los médicos municipales que de este modo se expresaron ayer ante la concejal señorita Galán Carbajal, porque es así como únicamente se puede defender una profesión que significa un sacerdocio, aunque haya quien lo entienda de otro modo, en beneficio de unos cuantos que pudieran restarse a la economía municipal.

HABLANDO CON EL ALCALDE

El Alcalde, señor Caicoya, nos habló ayer de que a la sesión municipal de hoy se llevaría el proyecto financiado del Stadium municipal, pues precisa, para darle estado legal, el acuerdo de la Permanente.

Por la impresión recogida a través de las manifestaciones del señor Caicoya, podemos asegurar que en la Permanente de hoy se acordará avalar el empréstito de las cuatrocientas mil pesetas que la Sociedad explotadora del Stadium habrá de lanzar al mercado.

DESPUES DE CINCO MESES

Cuando hace días, y con motivo de la campaña en torno a la autovía a Coloto, hablaban los periódicos de la necesidad de recabar del Circuito de Firmas Especiales una garantía de que el millón de pesetas no había de malograrse, una nota oficiosa de la Alcaldía nos daba la impresión de que el asunto no estaba olvidado, recordándonos que el día 6 de Septiembre del pasado año se había hecho una consulta al Circuito de Firmas por si la demora en la construcción de la autovía pudiera significar un riesgo para la pérdida del expresado millón.

Pero el asunto para nosotros fué al ver que ayer se enviaba un oficio a Firmas Especiales pidiéndole por favor contestasen a la pregunta hecha el día 6 de Septiembre.

Fuó preciso que la Prensa levantara el grito para que el Ayuntamiento se acordase de que hacía cinco meses que estaba por contestar un oficio que por la índole del asunto reclamaba inmediata contestación.

Son estas omisiones y estos olvidos de fechas y plazos para los periodos legales los que están produciendo verdadero daño en la vida municipal.

El ejemplo que citamos es bien elocuente.

PARA LA SESION DE HOY

Orden del día para la sesión que hoy celebrará la Comisión Permanente:

Lectura del acta anterior.  
 Comunicaciones oficiales.  
 Propuesta de la Comisión para solicitar que el Estado se haga cargo de una escuela municipal.

Idem de la misma, para que se acuerde sustituir provisionalmente con documento privado, la escritura pública de adquisición de terrenos para escuelas.

Expediente sobre construcción de una casa en La Manjoja, por don Severino Izquierdo.

Idem ídem en Ollonego, por don Jenaro Casal Alvarez.

Expediente sobre denuncia de la casa número 32 de la calle de Pérez de la Sala.

Idem sobre el mal estado de una casa en la calle de Caveda.

Idem sobre construcción de unas chulas en La Manjoja.

Instantia de don Marcelino Suárez, para obras de alcañarillado en La Matona.

Idem de don Vicente Sánchez, para ídem ídem en la calle de Rafael María de Labra.

Idem de doña Cármen Suárez, para construir una casa en la calle del General Elorza.

Idem de don Valentín Monte, para reformar la casa número 10 de la calle de Melquiades Alvarez.

Idem de don Florentino García, para construir un tendejón en Fomcalada.

Informe del señor Arquitecto sobre deficiencias en la construcción de la casa número 6 de la calle de Fruela.

Bases para la Memoria de municipalización de un Stadium.

Propuesta del señor Ingeniero, sobre adquisición de materiales para aguas.

Instantia de don Celestino Alvarez para reformar una casa en Udrión.

Idem de don Manuel Fernández, para cerrar un tendejón en Priorio.

Idem de don Carlos Flórez, para que se instalen unas luces en La Manjoja. Cuentas.

Centro Asturiano La Sección de Propaganda

Ha quedado constituida la Sección de Propaganda de la Delegación del Centro Asturiano de la Habana en Oviedo, y el próximo día 17, a las ocho de la noche, tomarán posesión de sus cargos los recién nombrados.

Son estos:  
 Presidente, don Faustino García González.

Vicepresidente, don Manuel Menéndez.

Secretario, don Luis Puente.

Vocales, don José Polledo del Rosal, don José Villanueva, don Félix de Bascarán, don Hermenegildo Rubio, don Angel Muñiz, don Luis Bonsoño, don Enrique González Alvarez, don Máximo López, don José de las Heras Cabal, don José Foncueva, don Ramón Cueto Pérez, don Jesús Fernández Castañón, don Benito Més, don José García San Martín, don José Fernández Menéndez, don Tomás Azcarate, don Porfirio Díaz Díaz, don Jesús Fernández y don Juan Prado González.

Sección financiera Compañía de Navegación Vasco-Asturiana

El Consejo de Administración de esta Compañía, en vista de las utilidades obtenidas en el ejercicio de 1929, ha acordado pagar a sus accionistas un dividendo activo complementario, de QUINCE PESETAS por acción, libre de impuestos, que podrá hacerse efectivo, contra presentación de los extractos de inscripción de las acciones, a partir del día 20 del corriente, en Oviedo, en el Banco Asturiano de Industria y Comercio, y en las Sucesales y Agencias que el mismo tiene establecidas en Arriandias, Avilés, Infesto, Llanes, Moreda, Salas, San Esteban de Pravia, Turón y Villaviciosa.

Oviedo, 13 de Enero de 1930.—El Consejero-Delegado, Juan Uría.

PUBLICITAS

Credid, redactará, dibujará y publicará sus anuncios Pido presupuestos gratis

MADRID BARCELONA  
 Cº PEÑALVER, 13 Pelayo, 9  
 Apartado, 911 Apartado, 223  
 Telefono, 16375 Telefono, 16405

Casa en Oviedo  
 Calle Uría, n.º 70  
 Apartado 99

Idem ídem en Ollonego, por don Jenaro Casal Alvarez.

Expediente sobre denuncia de la casa número 32 de la calle de Pérez de la Sala.

Idem sobre el mal estado de una casa en la calle de Caveda.

Idem sobre construcción de unas chulas en La Manjoja.

Idem ídem en Ollonego, por don Jenaro Casal Alvarez.

Expediente sobre denuncia de la casa número 32 de la calle de Pérez de la Sala.

Idem sobre el mal estado de una casa en la calle de Caveda.

Idem sobre construcción de unas chulas en La Manjoja.

Idem ídem en Ollonego, por don Jenaro Casal Alvarez.

Expediente sobre denuncia de la casa número 32 de la calle de Pérez de la Sala.

Idem sobre el mal estado de una casa en la calle de Caveda.

Idem sobre construcción de unas chulas en La Manjoja.

# Informaciones de la Región

DESDE AVILES

## Los intereses avilesinos y el puerto de San Juan de Nieva

Con motivo de la pretendida creación de la Central de Ventas de carbones, que tanto perjudicaría a los intereses avilesinos, se ha puesto de relieve en los actuales días la necesidad urgente—medio de evitar en lo posible el embarque total del carbón asturiano por el Muelle—de organizar debidamente el sistema de carga de los buques carboneros en el puerto de San Juan de Nieva, dotándolo, por lo tanto, de medios más rápidos de carga, y máxime ahora que los servicios citados son propiedad de la Junta de Obras del Puerto, cuya entidad no necesita, como otra particular, de grandes beneficios, pues con que al citado organismo le quedara un margen para amortización y entretenimiento del material, sería lo suficiente, rebajando aun más las tarifas, y si no éstas, que han sido disminuidas recientemente, procurar que la Compañía del Norte rebajase en lo posible el pase de vagones. Con esto y aumentando algún otro *drop* más, intensificando aun más el trabajo, creemos que la creación de la Central de Ventas no tendría mucha vida, ya que los compradores de carbón que cargan por nuestro puerto y en el cual tienen sus depósitos e instalaciones, en igualdad de condiciones seguirían cargando aquí, puesto que esto les reportaría más beneficios y facilidades.

La Junta de Obras de Avilés tiene ahora, a nuestro juicio, la palabra. Al frente de ella se encuentran avilesinos de corazón y amantes de su pueblo, los cuales, en esta ocasión, deben de demostrar su avilésimo y su entusiasmo, poniendo con sus iniciativas un fuerte dique a la creación de la malhadada Central de Ventas de carbón.

Con motivo de esta campaña pública "La Voz de Avilés", en su número de ayer, un bien razonado artículo, en el que está inspirada, en parte, nuestra humilde gaceta.

Dicho artículo, escrito de forma elocuente, ha sido comentado muy favorablemente.

**INFORMACION MUNICIPAL**  
El señor Alcalde, que estos días ha seguido con verdadero interés la solución del problema que pudiera significar para nuestra villa la creación de la Central de Ventas, nos mostró ayer la carta que el Director general de Minas y

Combustibles le dirige, y que dice así: "Madrid, 15 de Enero de 1930. Sr. D. José López Ocaña.

Mi querido amigo: Aunque me figura que el señor Gobernador civil habrá dado a usted explicaciones en relación con su telefonema sobre los peligros que representa para ese puerto la posibilidad de creación de la Central de Ventas de carbón, extremo por otra parte aclarado por una nota oficiosa que ya conocerá, me creo en el deber de contestarle particularmente manifestándole que cualquiera que sea en su día la resolución que se tome, se tendrán muy en cuenta los legítimos intereses de ese puerto, pues es bien ajeno el ánimo del señor Ministro y el mío, de crear situaciones de privilegio y ventaja para otros puertos en perjuicio del de Avilés.

Puede tener la seguridad de que mi deseo es complacer a usted, como es siempre el mayor gusto de su afectísimo amigo q. e. s. m., S. Fuentes Pila."

El señor Alcalde, nos manifestó lo mucho que le complacían estas noticias, que venían a confirmar las anteriormente transmitidas por el señor Gobernador civil, y que ahora vienen a demostrar sinceramente el cariño que hacia nuestro pueblo siente el señor Fuentes Pila, que parte tan preponderante ha de tener en cuanto se relacione con este asunto, y en quien pueden confiar los avilesinos como valioso paladín de nuestra causa.

**MULTAS DE LA ALCALDIA**  
Por la Alcaldía se impusieron las siguientes:

De una peseta, a cada uno de dos hermanos por jugar a la pelota en la vía pública.

De cinco pesetas, a una vecina de esta villa, por escándalo.

**LA CRUZ ROJA**

Por personal de la ambulancia de la Cruz Roja de esta localidad, ha sido trasladado en una camilla desde Villalegre al Hospital de Caridad, el ambulante Domingo Santamarina, de 48 años, natural de Burgos.

El citado individuo se halla enfermo de alguna gravedad y carece de domicilio, ya que al ser recogido se encontraba en una cubil sin poder valerse.

Corresponsal.

## INFIESTO

### VELADA A BENEFICIO DE LOS POBRES

En la tarde del domingo se celebró, conforme estaba anunciado, en el salón de "La Benéfica", la velada teatral a beneficio de los pobres del concejo, organizada por el Cuadro Artístico, poniendo éste en escena la preciosa comedia en tres actos y en prosa del señor Fernández del Villar titulada "Lola y Loló".

Constituyó esta velada un gran éxito artístico del que pueden estar orgullosos sus organizadores, puesto que todos y cada uno representaron de un modo admirable sus respectivos papeles, cual consumados artistas. Muy bien el conjunto de la obra, que agradó muchísimo, y la adaptación de sus personajes.

Ha sido una verdadera lástima que al sacrificio impuesto por estos entusiastas jóvenes por la organización de esta velada, con la que perseguían fines tan laudables, no haya respondido el público en la forma que era de esperar, puesto que el resultado económico de la misma no ha sido todo lo suficiente que ellos esperaban para poder llevar a la práctica sus fines.

## CORNELLANA DE SOCIEDAD

Se encuentra en esta localidad, pasando unos días, el simpático joven de la colonia americana de Piñera (Cudillero), don Manuel García López, al que muy grata estancia deseamos.

—Después de una temporada en Cuba, ha regresado a su casa de Luercos nuestro muy apreciable amigo don José Grana.

—Pasa unos días al lado de su familia don Abundio Aspiazú.

## VILLAVICIOSA DE SOCIEDAD

En Brasil, donde residía, falleció recientemente don Ricardo Fernández Cardis, que gozaba de gran estima entre la colonia asturiana en aquella República.

Con motivo de tan triste nueva, enviamos nuestro pésame a la distinguida y estimada familia del extinto, especialmente a sus hermanos don Recaredo, doña Sicilde, don Manuel, don César, doña María, don Luis y doña Enriqueta.

—En la parroquia de Fuentes unieron sus destinos con el lazo matrimonial el apreciado joven de la localidad don Joaquín Álvarez Vallín y la bella señorita Remedios Obaya.

Bendijo la unión el hermano del novio don José A. Vallín, capellán de la Armada; actuando de padrinos don Baldomero Álvarez y doña Pura Peón.

Reciban los jóvenes desposados y familias respectivas nuestra enhorabuena, deseando a aquéllos eterna dicha y venturas en su nuevo estado.

—El próximo sábado tendrá lugar en el Teatro Alfonso una función benéfica, organizada por la A. Católica de la Mujer y a cargo de distinguidas señoritas de la localidad, que promete el más lisonjero éxito, que de antemano celebramos.

—En breve también actuará la Sección Artística del Ateneo, obsequiando a los socios con una velada cómica-lírica, de cuyos actos nos ocuparemos oportunamente.

—Hállase totalmente restablecido, del accidente sufrido, nuestro querido diputado provincial don Carlos de la Concha, cosa que muy sinceramente celebramos.

DESDE SAMA DE LANGREO

## Se anuncia la reunión del pleno municipal para tratar de la jubilación del Interventor y de otros asuntos

### CONFERENCIA Y RECITAL POÉTICO EN EL ATENEO

El miércoles ocupó la tribuna de nuestro Ateneo el notable recitador y conferenciante Pío F. Muriedas, que viene recorriendo las principales poblaciones españolas en propaganda de las nuevas corrientes literarias sustentadas por los escritores de vanguardia, que él denomina creacionistas.

Desarrolló el tema "La nueva estética teatral", haciendo una crítica severa de los autores y actores que no procuran, ante todo, hacer arte. En el nuevo teatro la personalidad del intérprete, a juicio de Pío F. Muriedas, es lo menos importante, debe desaparecer, para dar paso a la esencia artística de la producción teatral.

De una manera original, plena de sugerencias interesantes, analizó la técnica del autor, la del intérprete y la del público. Tuvo elogios para Vallefán Andrés y para los poetas nuevos que tremolan las teorías vanguardistas, como Gerardo Diego, Lorca, Larrea, Gondi, etc.

Por último recitó varias composiciones de diferentes poetas, cosechando por su labor artística muchísimos aplausos.

Pío F. Muriedas actuará en breve en León, y luego saldrá para Madrid, donde ocupará la tribuna del Círculo de Bellas Artes, por la que sólo pasan las primeras figuras en el orden artístico.

### POSESIÓN

Se ha posesionado del cargo de comandante del puesto de la Guar-

dia civil, en esta villa, el sargento don Eugenio Hernández Gómez.

### EL PRÓXIMO MARTES SE REUNIRÁ EL PLENO PARA TRATAR IMPORTANTES ASUNTOS

El día 21, martes, a las tres de la tarde, celebrará sesión el Pleno del Ayuntamiento de Langreo, para tratar los siguientes asuntos:

Expediente de jubilación del interventor de Fondos municipales, don Marino F. Figuerola, aprobada por la Permanente en sesión del día 27 de Diciembre último.

Ratificación del acuerdo de la Comisión permanente, fecha 27 de Diciembre, relativo a la adquisición de una parcela de terreno, propiedad de don José Sánchez Antuña, para la apertura de la nueva calle desde la carretera de Oviedo al puente de Laida, que sirve de eje al emisario del alcantarillado de La Felguera.

Ratificación del acuerdo tomado en la última sesión de la Permanente, concediendo media mesada de gratificación al personal de plantilla del Ayuntamiento, en las condiciones fijadas por dicha Comisión.

Escrito del Ayuntamiento de San Martín del Rey Aurelio, haciendo nueva propuesta para el pago de las trescientas mil pesetas convenidas en sesión del día 5 de Abril del año pasado, por la cesión del veinte por ciento de las aguas del Reigoso.

Corresponsal.

DESDE CARBAYIN

## La Unión Cultural, que está desarrollando una simpática labor, cuenta ya con 115 socios

### LABOR EDUCATIVA DE LA "UNION CULTURAL"

Ya va siendo entre nosotros cuestión de suma importancia la labor que realiza la "Unión Cultural", Sociedad popular organizada, al lado de la Estación, con el fin de proporcionar a sus asociados y al pueblo en general cuantiosos beneficios de índole educativa.

Y queremos dejar esto bien sentado a fin de que no se crea es una de tantas Sociedades que llevando el nombre de culturales no cumplen ni medianamente sus fines creativos.

Se compone en la actualidad de 115 socios, pagando cada uno dos pesetas, que se invierten en dar enseñanzas a todos cuantos de la misma quieran formar parte.

En la actualidad sostiene dos profesores que dan lecciones de matemáticas y dibujo con arreglo a los planes de primera enseñanza y que se proponen sean éstas de preparación para cursar Bachillerato e ingresar en el Instituto.

Son los alumnos obreros todos, que después de la dura jornada del día, sienten aficiones al estudio y lo roban al descanso.

Ultimamente la Sociedad, relacionándose desde luego con sus medios económicos, adquirió algunos libros, fomentando así la Biblioteca y son leídos con ávida atención.

A últimos de año hizo exámenes, premiando la aplicación y la asistencia con objetos útiles y valiosos. Es, en fin, algo que dará sabrosos frutos en tiempos venideros, a lo que el pueblo se honrará dándole calor y vida.

Su presidente, el activo y competente doctor don Perfecto Fernández Cofaín, nos tiene ofrecido al-

gunos datos relacionados con los exámenes, que daremos publicidad acompañados de juicios emitidos por los alumnos y otras personas que ya tenemos solicitados.

## PILÓN BAUTIZO

En la tarde del domingo, 12 del actual, recibió las aguas del bautismo en la iglesia parroquial de Villamayor un precioso niño, hijo de nuestros buenos amigos don Jacinto Tasis y su bella esposa doña Oliva Vena, de Antrialgo.

Apadrinaron al neófito sus abuelos maternos don Antonio Vena y doña Emilia Llerandi, quienes le pusieron el nombre de Antonio.

Reciban los padres del nuevo cristiano y sus familias nuestra enhorabuena.

### NUEVO PRESIDENTE

Ha sido elegido presidente de la Sociedad de Cultura e Higiene de Antrialgo don Elías González Posada, en sustitución de su hijo don Jaime G. Posada Martino (que en paz descanse).

### BIEN VENIDOS

Después de pasar las vacaciones de Navidad en Villalegre, regresaron a Villamayor la culta maestra nacional de aquel pueblo señorita Dolores González Álvarez-Nava y su hermana la bella e ilustrada maestra señorita Sara Dolores.

—Procedentes de su largo viaje por las principales capitales de España, y después de visitar las Exposiciones de Barcelona y Sevilla, llegaron a Villamayor nuestros distinguidos amigos don José Pérez Meana y don Víctor Collado, a los que tuvimos el gusto de saludar.

Lin de Pepa.

## TERESA SUAREZ

MODISTA - CONFECCIONES

Uría, 6, pral.

Vestidos y abrigos de señoras y niñas, de todas clases y precios

Se admiten géneros

DESDE MIERES

## Don Benito Buylla dará mañana una conferencia sobre la poesía bable

EN EL ATENEO

Mañana sábado, y hora de las siete de la tarde, tendrá lugar en el teatro Novedades, organizada por el Ateneo Popular, una interesante conferencia que correrá a cargo del culto e ilustrado catedrático de la Universidad de Oviedo don Benito A. Buylla, que versará sobre el ameno tema "El contenido humorístico de la poesía bable".

Recomendamos a los señores socios y familias la asistencia a estos actos, siempre interesantes, que reportan no pocos beneficios en orden cultural por sus muchas enseñanzas.

Figura tan destacada y popular en el mundo de las letras como lo es el señor Buylla, que hizo célebre el pseudónimo de "Silvio Itálico", merece que se le escuche y que esta conferencia se vea concurrir.

ANIVERSARIO

En nuestra parroquia se celebra-

## POLA DE SIERO NECROLOGICAS

El martes tuvieron lugar la conducción y funerales del que en vida se llamó don Juan Alvarez.

Su muerte fué muy sentida en todo el pueblo, asistiendo a estos actos muchísima gente de Gijón, Oviedo y Langreo.

Por medio de estas columnas nos encargan demos las gracias a todas las personas que a ellos asistieron. —Ayer se cumplió el segundo aniversario de la muerte de don Eduardo S. Vizcaino, procurador de los Tribunales.

Todas las Misas que se celebraron ayer en la parroquia y en el Asilo fueron aplicadas por su eterno descanso.

### UNA BODA

El sábado contrajeron matrimonio en la iglesia de Marcenado Salvador Vigil y Marcelina Crespo.

Después de la ceremonia, los numerosos invitados fueron obsequiados con un espléndido banquete en la acreditada Casa de Mori.

Nuestra enhorabuena a los nuevos esposos.

### DE SOCIEDAD

Ha salido para Almería el señor Cura párroco de Valdesoto don José Manqués.

### EN EL ATENEO

El día 18 del corriente, y hora de las siete de la noche, tendrá lugar en el domicilio social del Ateneo de esta villa Junta general ordinaria de primera convocatoria, que previene el artículo 11 del Reglamento, bajo el siguiente orden del día:

- 1.º Discutir la Memoria que la Junta directiva expondrá, dando cuenta de la marcha de la Sociedad.
- 2.º Examinar y aprobar o rechazar las cuentas del ejercicio anterior, que la Junta directiva presentará.
- 3.º Renovación de la Junta directiva.
- 4.º Proposiciones de la Junta directiva o de los socios, de cuanto crean conveniente en interés del Ateneo y de la consecución de sus fines.

Se suplifica a los socios la más puntual asistencia.—El Secretario.

La Guaxa.

## LAVIANA

NUESTRO PÉSAME

Se lo damos muy sentido a nuestro amigo y concejal de este Ayuntamiento don Belarmino García, asiduo lector de LA VOZ DE ASTURIAS, por el fallecimiento de su anciano padre don Casimiro García, ocurrido en la parroquia de Pruvia (Llanera).

Contaba este venerable anciano 80 años y a pesar de su avanzada edad, se venía conservando sano y fuerte, hasta hace próximamente un año, que venía luchando con una cruel y traidora enfermedad que le llevó por fin al sepulcro, confortado con los auxilios espirituales. Enviamos al amigo Belarmino

rá mañana sábado, a las diez y media, los funerales por el eterno descanso del joven que en vida se llamó Eliseo García, de conocida y apreciable familia de Murias, a quienes reiteramos el pésame.

—Igualmente se lo hacemos presente al estimado amigo don Fernando González, por la muerte de su querido tío don José Cano, acreditado industrial, recientemente fallecido en Madrid.

### UN HERIDO

El pasado miércoles fué asistido en la Casa de Socorro, por el practicante de guardia señor Cano, el joven de 13 años de edad Rubén Fernández Suárez, que presentaba diversas heridas contusas en el tercio superior de la pierna derecha, otra en el tercio medio de la pierna izquierda y contusión con hematoma en un pie, que le fueron producidas al intentar coger en marcha el tren carbonero de "El Peñón".

nuestro pésame, que hacemos extensivo a la demás familia del finado, en especial a sus hijos Manuel, Ludvína, Fructuoso y Romana (aunque sentite) y a nuestros lectores pedimos una oración por el eterno descanso de don Casimiro.

## ILLAS

GRATA VISITA

El día 5 del actual hemos sido honrados con la grata visita del Presidente de la Diputación Alcaide de Avilés señor Ocaña, primer teniente alcaide señor Abascal y concejales avilesinos señores González y Pérez.

Dichos señores fueron recibidos por el Alcalde señor Busto, señor Cura párroco, Secretario del Ayuntamiento, varios concejales y otras personas, siendo luego obsequiados en casa del Alcalde con una exquisita comida.

Después salieron a recorrer varios pueblos, entre ellos La Peral, donde se está construyendo un edificio para Escuela y pronto se inaugurará el nuevo cementerio. Además se inauguró el pasado sábado el servicio de la luz eléctrica con gran satisfacción del pueblo, celebrándose una soberbia verbena, durante la cual los palenques atronaban el espacio.

Por las mencionadas obras están de enhorabuena los vecinos de La Peral, a los cuales felicitamos.

De todas estas mejoras hizo grandes elogios el señor Cuesta, el cual marchó satisfecho de la buena administración y progreso de este concejo.

También desde Arquera, donde se dominan los pueblos de La Peral de Abajo, se vieron los terrenos por donde se piensa dar acceso a la carretera provincial, hoy parada en la capital de Illas, de unos tres kilómetros aproximadamente, para lo cual esperamos el apoyo de las personas que nos han honrado con su visita.

### FIESTA DE SAN ANTON

El próximo domingo se celebrará en la capilla de Taborneda la fiesta de San Antón.

Habrás Misa solemne a las once, con sermón y procesión; y a las cuatro la subasta del ramo, terminando con la fiesta campestre, que amenizará la música del país.

## Puerto de Vega

EL HOGAR

La primera y más venerable institución es el hogar. La antigua comunidad familiar, regida por temor santo, ha sido siempre la mejor escuela. La madre "de ayer", era la verdadera reina del hogar, la mejor maestra de sus hijos, que los iniciaba en la piedad, rectitud y buenos hábitos. El padre los enseñaba al trabajo y en la conducta del hombre social, con un fin de actividades en el recinto familiar. Los individuos más jóvenes, los niños, no permanecían insensibles a todo lo que pasaba ante sus ojos. Se ama-

saba el pan, se mataba el cerdo, se hacían embutidos, se salaba carne y esto no se olvidaba jamás porque lo han visto y tomado parte alcanzándose sus economías; educación que adquiría deberes y ayuda de el niño a los mayores preparándose para la vida.

Regia antiguamente el hogar hermosas costumbres de deferencia, sumisión y respeto que, desgraciadamente, van decayendo, barriéndolas de muchos hogares el vendaval democrático, carencia de educación en los miembros responsables de la vida familiar.

Triste es consignarlo: Los hijos han perdido las fórmulas consagradas de cortesía al acostarse y levantarse para con los autores de sus días; salir de casa y volver a ella; besarles la mano al volver de la escuela; olvidarse el padre y la madre de bendecir la mesa; rezar el Rosario en familia, etc., etc. En este ambiente saturado de valores educativos y morales del antiguo hogar, los niños se hacían útiles, honrados y religiosos.

Comprendemos que la vida moderna, tal como se viene desarrollando entre nosotros, está despojando el hogar de muchos de los elementos que contribuían a hacer amable y pura la vida. Volvamos la vista atrás en nuestra sociedad dos, tres o cuatro generaciones, y tratemos de examinar cómo obraba en los individuos la educación de hogar. Todo ha sido sustituido por gente que parece de arroyo, sin disciplina, irrespetuosos, desvergonzados, de costumbres degeneradas, por rebafios de modernos, son manías fantásticas.

Lo que la generación actual llegará a ser, depende de las tendencias que traen al nacer; así como de la dirección que se imprime a estas tendencias. La naturaleza y la crianza forman el carácter humano. Si en el hogar no se ve ejemplo; si en los padres no hay armonía, no se soportan riñen y blasfeman, ¿qué se puede esperar?... Lo que desgraciadamente se ve y repugna al buen sentir.

**TEVERGA RESTABLECIDO**

Se halla muy aliviado del sensible accidente sufrido nuestro buen amigo de La Focella don Manuel Alonso.

**TEATRO INFANTIL**

En los claustros de la antigua colegiata de La Plaza se celebró en la semana pasada un festival que ha constituido un acierto completo y una nota simpática. La interpretación a cargo de elementos del Catecismo parroquial hizo las delicias del público.

Fue primer número del programa el tierno y sentimental pasillo de Navidad "La gitanilla", representado con soltura y gracia por las lindas criaturas Juanita García, Carmina López, Olivia Cienfuegos, Fanny Fuente, Amalita y Filomena Rodríguez, monisimas en sus respectivos papeles.

Siguió luego el reparto de infinidad de juguetes, espléndidamente regalados a la Catequesis de La Plaza por la virtuosa dama doña Carmen G. del Busto. Finalmente, completaron "el cartel" los jóvenes del Catecismo de perseverancia Manolito G. Alvarez, José Pérez, José María García y Pío Miranda, que pusieron en escena el ameno e instructivo juguete cómico "El violín mágico", dando motivo a nuevos y persistentes aplausos.

El afinado coro de Hijas de María, que dirige la distinguida señora de Astúnsola, amenizó los entreactos con preciosos e inspirados villancicos, siendo muy aplaudido el final, despedida al Niño Jesús.

La grata fiesta, en suma, alcanzó la brillantez apetecida.

Nuestra enhorabuena a sus organizadores.

**ANIVERSARIO**

Acaba de cumplirse el primero de la cristiana muerte de doña Balbina Alba, madre del celoso párroco de Altesga don Emilio Lana.

Con este motivo se celebró en la iglesia parroquial de San Salvador solemne funeral de cabo de año, con asistencia de doce señores sacerdotes, entre los que recordamos al ilustrado capellán de Oviedo don Carlos Flórez y a los párrocos de Veigas y del Valle don Adriano y don José Lana. Los fieles de la parroquia y numerosa concurrencia de las limitrofes llenaban el templo, presidiendo el duelo el Alcalde don Recaredo Argüelles.

Al pedir a nuestros lectores una oración por la finada, leteramos a

nuestro buen amigo don Emilio la sincera expresión de nuestro pesar.

**DE SOCIEDAD**

Pasó unos días en La Plaza, en casa del capataz de nuestros caminos vecinales don Agripino, su hijo don Francisco Martínez.

—Se han incorporado a sus destinos, donde cumplirán sus deberes militares, los jóvenes Luis González López y Juan A. Prida.

**TINEO**

**LETRAS DE LUTO**

Tras rápida y penosa enfermedad dejó de existir en esta villa el domingo último, confortado con los auxilios de la Religión, el señor don Luis Sánchez, Secretario del Juzgado municipal de este término.

Pérdida tan irreparable deja en el mayor desconsuelo a sus afligidos deudos, y una pena honda y profunda en aquellos que, como nosotros, sabíamos apreciar al amigo cariñoso al que guardáramos toda clase de respetos y consideraciones.

El señor Sánchez era un amante entusiasta de su tierra, por cuyo progreso y cultura se desvivía. Era un artista de envidiables cualidades, que demostró en muchísimas ocasiones, Pintor de un estilo admirable, su pincel trazó sobre lienzos hermosísimos cuadros que siempre hemos admirado. Amante de la música, por la que profesaba una gran afición, fué el autor de muchas partituras que con éxito estrenó el coro formado por los individuos que componen la Congregación de la Adoración Nocturna de esta villa. El fué quien fundó y dirigió la "Sinfónica Tinetense" y el Orfeón mixto de la localidad que tantos éxitos obtuvo.

Pérdida tan irreparable será sentida eternamente por muchísimos jóvenes de esta villa que aprendimos de él música, pintura y dibujo.

También en la oficina del Juzgado, en donde desempeñó el cargo de Secretario durante más de 25 años, habrá quedado un vacío entre los que con él compartían de la diaria tarea.

La conducción de sus restos al cementerio ha constituido una imponente manifestación de duelo acrecentada en el enorme gentío de todas las clases sociales que acompañaron al cadáver a la última morada.

LA VOZ DE ASTURIAS se asocia al dolor que invade a la familia del fenecido y envía la expresión de su sentimiento por tan gran de pérdida.

**En el Gobierno civil**

**Licencias de caza**

Licencias de caza firmadas por el señor Gobernador, que serán enviadas a las respectivas Alcaldías, excepto las de la capital, que serán recogidas en este Gobierno Civil:

Francisco Fernández, San Pedro de los Arcos; Bartolomé Prieto, Teverga; Aurelio García Alonso, Teverga; Manuel Cimadevilla, Siero; Francisco Rico, Gijón; Constantino Pérez Fresno, Gijón; José María Martínez, Candás; Enrique de la Vega, Oviedo; Severo López, Luanco; Francisco Alvarez, Las Caldas; José Alonso, Lugo de Llanera; José Sánchez, Las Regueras; Ramón Flórez, Llanera; Manuel Hévia, Llanera; Francisco Romero, Oviedo; Luis Fernández, Villafraja, Oviedo; Plinio Martín, La Felguera; Belarmino Prendes Lorenzana, Carreño; José Chacón, Ibias; Manuel Fernández, Ibias; José Quijpo, Ibias; Manuel Alvarez, Lugo de Llanera; Manuel Díaz, Lugo de Llanera; Francisco Valdés, Llanera; Constantino Iglesias, Oviedo; Marcelino Llangostera, Pravia; Antonio Monterá, Infiesto; Manuel Vior, Avilés; José Fernández García, Quirós; Pedro Alvarez, Proaza; Celestino Fernández, Santianes; Melchor Fernández, Quirós; Francisco Moris, Somio (Gijón); Luis González, Rocés (Gijón); José Pérez, Grado; José García Fernández, Sotiello (Gijón); Alberto Fombona, Peñaferruz (Gijón); José Díaz Fombona, Cenero; José Cadierno, Pinzales; José Menéndez Valdés, Oviedo; Joaquín Martínez, Oviedo; Eugenio Cueto, Oviedo; Eloy Hurlé Manso, Gijón; Feliciano Suárez Cuesta, San Esteban de las Cruces; Argimiro Soto Carreño, Oviedo; Atilano Seco Carreño, Oviedo; Constantino González, Siero; José Antime, Salinas; Víctor Montoto, Colunga; Alfonso Barrero Montoto, Lastres; José Rodríguez Fernández, Siero; Gumersindo Meana, Siero; Joaquín Coto Fernández,

**POR LOS PUEBLOS DEL CONCEJO**

**Trubia VIDA SOCIAL**

Después de haber pasado las navidades al lado de su distinguida familia salió para Valladolid el culto estudiante de Medicina y joven amigo nuestro don Jesús Moure Sotura.

—Para Reinos (Santander) ha salido don José María Fernández, que pasó unos días al lado de sus padres.

**NUEVA DIRECTIVA**

La Asociación Cultural "La Riera", en Junta general, ha elegido para dirigir los destinos de la misma a los señores siguientes:

Presidente, don Victorino Alvarez; Vicepresidente, don Leonardo Iglesias; Secretario, don Luis Fernández Villar; Tesorero, don Aquilino Lastra; Vocales, don José García, don Fernando de Diego, don Fermín Porras, don Alfonso Fernández, don Ceferino Alvarez y don Ramón Aller.

A todos nuestra enhorabuena, y que su labor en pro del desenvolvimiento intelectual del Ateneo trubieco sea llena de aciertos.

**LOS COROS "ARMONIAS DE LA QUINTANA" EN NUESTRAS TEATRO CASINO**

El próximo sábado, día 18 de los corrientes, se celebrará en nuestro Teatro Casino un gran acontecimiento artístico a cargo de los coros mixtos asturianos "Armonías de la Quintana", de Gijón, que dirige el maestro don Amalio López Sánchez.

El espectáculo empezará a las nueve y media de la noche, y el programa es el siguiente:

Siero; Jesús Ruiz, Bóo; Eladio Gutiérrez, Lena; Carlos Gindhart, Mieres; José Ramón Fernández, Ciaño; Benjamín García, Ciaño; Manuel Blanco Yañez, La Felguera; José Fernández Suárez, Mieres; José María Rivas, La Reboleda (Mieres); Celestino Muñiz, Mieres; Florentino Suárez, Gijón; Bernardo García García, Quirós; Adolfo Viejo, Proaza; Agustín Prado, Siero; Jenaro Fernández, Mieres; David Montes, Bimenes; José Menéndez, Avilés; José Hezeta Valdés, Gozón; Braulio Menéndez, Cudillero; Restituto Menéndez, Peón; Luis Valdés García, Villaviciosa; Guillermo García, Villaviciosa; Agustín Fernández, Avilés; Julián Santobefia, Llanes; Baltasar Díaz, Llanes; Vicente Ojeda, Llanes; Sandalio Fernández Oviedo; Ceferino González, San Claudio; Antonio Bayón Aza, Lena; Andrés Alvarez, Lena; Luis González, Proaza; Alejandro Menéndez, Quirós; Ramón Cifuentes Suárez, Gijón; Mauricio Caso, Gijón; José Acebal, Gijón; Anastasio Alvarez, Gijón; Aurelio Alvarez, Gijón; Luis Vifia Alvarez, Gijón; Laureano García Trabanco, Gijón; Senés González, Gijón; José Gallego, Gijón; Jaime González, Gijón; Gonzalo Terueño Toral, Gijón; Luciano Díaz Alvarez, Gijón; Manuel García Meana, Gijón; Manuel Alvarez Moris, Gijón; Miguel González, Gijón.

**Gacetillas**

**ESPECTACULOS**

**Teatro Campoamor.**—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, cinematógrafo.

**Teatro Jovellanos.**—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, cinematógrafo.

**Principado.**—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, cinematógrafo.

**Salón Toreno.**—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y media, cinematógrafo.

**Popular Cinema.**—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y media, cinematógrafo.

**HALLAZGO**

En la Jefatura de Policía urbana se encuentra depositado un imperdible, encontrado en la vía pública por el guardia urbano José Cuesta Suárez, a disposición de quien acredite ser su dueño.

**PLANTAS**

Frutales, forestales, de paseo y de adorno, precios baratísimos. Pidan catálogo a «Granja de Llano» Torrelavega.

Primera parte.—"Señor San Juan", por José María López; "Canción del barquero", por Amalio López; "Adios Rosina", giraldilla, por Eulogio Llaneza; "El Goxeru", añada; "Covadonga", y "Giraldilla", por Amalio López.

Segunda parte.—"¿Cómo te va?", canción de ronda, por Baldomero Fernández; "La del dengue", aire de baile, "No hay tal andar", canción de Navidad, "Los pastores de Belén", por Amalio López; "Marrinerito", por Eulogio Llaneza.

Para final, el notable actor regional Faustino Castañón, interpretará el monólogo "Un borracho político", y el barítono de los Coros, Nicanor Gil, cantará unas canciones típicas.

Existe verdadero interés por conocer la labor coral de esta notable agrupación gijonesa.

**ACUSE DE RECIBO**

El director de "Noticiero Reguerano" y culto abogado don Francisco Martínez Ejoja, ha tenido la amabilidad de enviarnos el último número de la amena revista que mensualmente lleva por Asturias y América el clamor del simpático pueblo reguerano.

Acusamos recibo y agradecemos el envío.

**Colloto**

**DE SOCIEDAD**

El martes pasado recibimos la visita en este pueblo del culto y distinguido joven de Ciaño de Santa Ana, don Manuel Macías, que en compañía de su bellísima hermana Mercedes estuvo a saludar a su amigo el ilustre pintor don José Prado Norriella.

**BANCO GIJONES DE CREDITO**

CAPITAL: 12 millones de pesetas

DOMICILIO SOCIAL

Corrida, núm. 48, GIJÓN. Sucursales en Avilés, Colunga, Luanco, Ribadesella y Villaviciosa. Este Banco efectúa, en condiciones excepcionalmente ventajosas toda clase de operaciones de

BANCA, BOLSA Y CAMBIO

CAJA DE ANORROS

Imposiciones desde UNA PESETA. Intereses tres y medio por ciento.

Reintegros a la vista. Consignaciones a vencimiento fijo. A seis meses..... 3 1/2 por 100

A un año..... 4 por 100

CUENTAS CORRIENTES

En pesetas y Moneda Extranjera a la vista y a plazos, con abono de interés a tipos muy favorables.

**Fajas para adelgazar**



«MADAME X» Melquisedes Alvarez, 6, entresuelo, OVIEDO—Teléfono 2630

**PROFESIONALES**

**LABORATORIO MÉDICO**

Dr. E. Menéndez Del Instituto de Higiene Análisis clínicos Posada Herrera, 5 Teléfono 1388

Manuel Collantes A. Builla Médico del Hospital provincial Especialista en Garganta, Nariz y Oídos Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 6 Uria, 66, 1.º—Teléfono 2916

México especialista Valentín Fernández VIAS URINARIAS

PIEL Y SECRETAS. De 10 a 1 y de 4 a 6 OVIEDO

Uria, 21. (Al lado del Gobierno Militar)

Guillermo López del Dispensario Ativenérez Piel - Venéreo - Sifilis Diatermia - Rayos ultravioleta P. Constitución, 9—Teléfono 11-88

Ramón Fernández G. Ramos Medicina interna Enfermedades de los niños Consulta 12 a 1 y de 3 a 5 Independencia, 14, entre.º—Oviedo

**Sección por palabras**

**AVISO** — LA ADMINISTRACION de Automóviles (El Avilés) se ha trasladado a la calle de Posada Herrera, Ba Angelín Fierro, teléfono 25-10 Oviedo. horas de salida 9 y 12.45 mañana, 2.30 y 7.30 tarde. Dirección y garage Fray Ceferino, 16, teléfono 1008.

**DOCTOR BERMEJO** reanuda su consulta de garganta, nariz y oídos. Uria 66.

**RADIOTELEFONIA** Se arreglan y construyen toda clase de aparatos. E. García, Trascorralles.

**SE VENDE** un carro y caballo con aparatos. Informes: Arturo Corujo, Pola de Siero.

**SERVICIO** domicilio económico por completo Manicura. Cortes de pelo señora-ondulaciones. Avisos: Argüelles, 10; Casa Monreal. Teléfono 2378. — Oviedo.

**SE TRASPASA** una carnicería en San Lázaro, 31. Para informes en la misma.

**SE VENDE** carro de carga con macho y arreo y una buena balsa. Almacén maderas Fernández Peña.

**PISO** se traspasa con parte de muebles, en buenas condiciones. Para informes en el mismo. San Bernabé, 15, primero, derecha.

**PEL QUERIA LEONIDES.** Especialidad ondulaciones. Permanente garantizada desde 22,50 hasta 35 pesetas. Posada Herrera, 8, tercero, izquierda. Teléfono 4134

**FABRICAS** de Electricidad. Vendo postes de castaño bravo, todas dimensiones.—Dirigirse: Segundo Sanjuan, Campomar, 30.—Oviedo.

**ALMONEDA** muebles baratos, piano media cola, de cinco a seis, Uria, 66, primero.

**OFRECESE** cocinera para Bar o fondo, con buenas referencias. Informes Doctor Casal, 18, 1.º

**PANADERIA BELGA.** Acárraga, 43. Se necesita una muchacha con buenas referencias. Buen sueldo.

**PERO** no poder atenderlo traspasa la mitad del negocio del Café Madrid; buena clientela, buenos rendimientos. Informes Ponceblada, 48, 2.º izquierda, de tres a cinco.

**COCHERO LECHAL** se vende en la Carnicería de Miguel González, Plan del Pescado.

**VENDENSE** ruedas, ballestas, radiado español, yunque, piedras afilar con agua, todos tamaños. — Argüelles, 5.—Oviedo.

**PERDIDA** perro de caza, raza Setter, blanco, con manchas negras en la cabeza y media cola cortada atende por Tiro. Se gratificará a quien lo entregue o dé razón en «Mi Tienda».

**CHICO** para comercio, 14 a 15 años.—Se necesita, Posada Herrera, 1.

**150 PESETAS** mensuales y comisión, podrán percibir buen productor de seguros Incendios y Accidentes o persona que reúna condiciones de gestor, después de probar actitudes durante un mes en esta población. «LA ESTRELLA», Subdirección de Oviedo.

**TAPICERO**, con mucha práctica, ofrécese para dentro o fuera de la provincia. Razón: Carretera Santo Domingo, 10.—Oviedo.

**SEÑORAS.** Por fin temporal, líquido sobre los baratismos, solo estos días; 5 pesetas reformas. Campomanes, 2.

**Joyería - Óptica - Relojería**  
Artículos de piel para caballero.—Objetos de regalo.—Despacho rápido de recetas de señoras Oculistas  
Insignias, copas y trofeos deportivos.—Talleres de Joyería y Relojería  
Garantía en las reparaciones  
**CESAR LOPEZ**  
Ramón y Cajal, 6 OVIEDO Teléfono 2670

**CUOTAS**  
Equipos completos a la medida **200 pesetas**  
Los encontrarán en la Sastrería de **JOSÉ MATAMOROS**  
Doctor Casal, 7, primero.—OVIEDO

**Compagnie Générale Transatlantique**  
**Habana y Veracruz**  
SALIDAS FIJAS EL 22 DE CADA MES  
El 22 de Enero saldrá fijamente del Puerto del Musel (Gijón) el rápido vapor correo de 16.000 toneladas y 15.000 caballos de fuerza.  
**"CUBA" TRAVESIA EN 10 DIAS**  
admitiendo pasajeros en primera segunda, segunda económica y tercera clase. Precio del pasaje en tercera clase para HABANA, ptas. 645,25; VERACRUZ, 869,50 (INCLUIDOS TODOS LOS IMPUESTOS)  
Frecuentes salidas para New-York por Paquebots de lujo, y de la clase única.—Servicios a todo la América Central.  
CRUCEROS POR EL MEDITERRANEO EN EL FRANCE  
BILLETES DE IDA Y VUELTA SON DESCUENTO  
Rebates a familias compuestas de tres pasajeros en primera y segunda clase  
Para informes, dirigirse al Consignatario en Gijón: **A. PAQUET** Muelle, 2, 4 y 6 TELÉFONO 666-Telegrama: PAQUET

**¿NO HA PENSADO V. NUNCA EN AUMENTAR SUS VENTAS?...**  
No vacile en pedir presupuesto de publicidad, sin compromiso alguno, a **PUBLICITAS**  
Organización Moderna de Publicidad **OVIEDO**  
Calle Uria, 70 Teléfono 2164 Apartado 99

SECCION OBRERA

En Huería de San Andrés (Ciaño-Santa Ana)

INTERESANTE CONFERENCIA EN EL CENTRO OBRERO

El sábado último, y organizada por la Juventud Socialista, ha explicado una interesante conferencia en el Centro Obrero, el culto médico de esta localidad don José María Jove Camella, versando sobre el tema: "Enfermedades evitables y que deben de evitarse".

Hizo su presentación, el compañero Rafael, exponiendo los deseos que siente la Juventud Socialista de organizar un curso de conferencias de carácter cultural, para lo cual recabarla la cooperación de todos aquellos elementos que sin ser militantes en el campo de sus ideas se muestren dispuestos a prestar su grano de arena, en la labor educativa de la clase trabajadora.

Dice que la Juventud Socialista, se complace y agradece de que, a pesar de no compartir sus ideas ideológicas, venga a ocupar su modesta tribuna, un hombre intelectual, que de una manera franca y desinteresada, ha accedido a la invitación. Recomienda prestes atención todos los concurrentes al conferenciante, a quien le concede la palabra.

Mis primeras palabras—dice— sean en loa a la Juventud Socialista, de quién me congratulo de que haya sido ella la organizadora de estos actos de carácter cultural, que tanto contribuyen a la educación de la clase trabajadora.

Me congratulo de que sea la Juventud Socialista, porque precisamente en estos momentos la juventud ha abandonado el campo de las luchas políticas, para entregarse al football y a otros deportes que les apartan de la misión que tienen que cumplir, y yo os aconsejo a vosotros, jóvenes obreros, que os apartéis de estos juegos, preocupándoos del estudio, porque la obra que tenéis hecha y los que en la actualidad están al frente de ella, son hombres ya maduros y que mañana serán viejos, siendo vosotros irremisiblemente los que tenéis que ocupar esos puestos, continuando la obra por ellos empezada, y para esto se precisa una previa preparación.

Antes de entrar en el tema a desarrollar quiero recoger una frase del amigo que hizo mi presentación, y os digo que el partido que está más cerca de mis ideas políticas es el Partido Socialista, y los reparos que yo podría poner para mi ingreso son de puro detalle, no de organización precisamente, cosas de poca importancia. Soy un socialista teórico, pero no en ese sentido puramente obrerista.

Dicho esto pasa a desarrollar el tema, haciendo un gráfico en la pizarra para demostrar con toda claridad y comprensión a los concurrentes todo el transcurso de la vida, que se ve interrumpida por varias enfermedades, algunas fáciles de evitar.

Explica con toda minuciosidad cuáles son las enfermedades que por medio de la vacuna se pueden evitar y que tantos estragos causan a la humanidad. Cita entre ellas el tífus, la viruela, la difteria, tuberculosis, aunque ésta la Medicina no ha conseguido todavía evitarla en las personas mayores; pero sí ha conseguido que a los recién nacidos que se les vacune con el suero antituberculoso se libren de esta grave enfermedad.

Detalla con toda amplitud de donde se extrae el suero de estas vacunas y recomienda a todos se preocupen de evitar estas enfermedades que de una manera tan sencilla se puede hacer, con solamente

pasar por su despacho donde está abierta en estos momentos la vacuna gratuita antitífica.

También manifiesta que tiene solicitado del inspector general de Sanidad, la vacuna contra la difteria, enfermedad que viene causando gran mortalidad en los niños.

Al terminar su instructiva e interesante conferencia, ha sido muy aplaudido el conferenciante por la numerosa concurrencia que llenaba totalmente el local, habiendo quedado gran número fuera.

La Juventud Socialista puede estar satisfecha del éxito del acto, sirviéndole de estímulo para continuar esta labor de educación que ha emprendido.

Por los jóvenes socialistas ha sido repartido a la concurrencia manifiestos con el artículo de M. Rañón "El único camino".

Novato.

EN LA FELIGUERA NECESIDADES DE NUESTROS OBREROS, FACILMENTE ATENDIBLES

Una gran parte de los obreros de los talleres comunmente llamados del Conde (Sección Construcción de Duro-Felguera), hacen la comida del mediodía en su recinto, debiendo sus portadoras atravesar varias vías de gran movimiento, exponiéndose a grandes peligros, máxime teniendo en cuenta que por hacer llegar pronto a sus dueños el contumio que llevan, incurrir en aceleramientos y precipitaciones—algunos son niños de corta edad—que pese al cuidado y celo de porteros y guarda jurados, pueden algún día originar lamentables desgracias, hoy fácilmente evitables.

Inmediata a esos talleres hay una extensa finca, propiedad de la Empresa, de la cual podría habilitarse una porción para construir un amplio pabellón, con sendas mesas y bancos, que sirvieran de comedor a los obreros, cuyo cuidado y vigilancia podría encargarse a una de las operarias de la Sociedad.

Las razones apuntadas y los beneficios y comodidades que con la construcción de esa obra se favorecería a los obreros, para los cuales, sobre todo, en días de lluvia, es sumamente molesto el buscar acomodo para comer, creemos sean motivos sobrados para inducir a la Dirección de Duro-Felguera a llevarla a efecto; ya que sería obra que no habría de extorsionarse, pues en ella pueden emplearse materiales de deshecho, que ahí tendrían buena aplicación.

La parte baja del indicado pabellón, podría utilizarse para sala de baños y duchas, elemento de aseo e higiene indispensable, y de lo que se carece por completo en las supradichas dependencias. No solo deben los jefes de taller tender al progreso mecánico y técnico de maquinaria y talleres, sino que como dice Víctor Cambón, dirigiéndose a esos empleados, en su libro "La industria organizada", refiriéndose al trabajo humano: que éste debe exigir sus más constantes cuidados y ha de crearles dificultades no solucionables en libros y teorías y sí psicológica y experimentalmente. No debe suponerse que al decir cuidados el autor solo se refiera a los que se derivan de las relaciones entre el hombre y la máquina, sino también aquellos que tienden a proporcionar a los obreros alguna satisfacción y bienestar, para que las horas pasadas en la fábrica les sean más gratas. Para esto debe empezarse por procurar remedio a necesidades que, cual ésta, tan fácil lo tienen.

A la consideración de don Mauro León, inteligente ingeniero-jefe de los precitados talleres y de modernas concepciones sobre la industria y el trabajo, dejo lo expuesto, por si se digna tomarlo en cuenta.

La Ciudad Universitaria Emprende el regreso el doctor Aguilar

Buenos Aires.—Don Florestán Aguilar ha embarcado a bordo del trasatlántico "Cap Polonio" con rumbo a Cádiz.

Las gestiones realizadas por el vizconde de Casa Aguilar a favor de la Ciudad Universitaria de Madrid en las Repúblicas latino-americanas no han podido ser más satisfactorias.

Don Florestán Aguilar se lleva la promesa de los presidentes de la República Argentina y Uruguay de construir Residencias para estudiantes en la Ciudad Universitaria de Madrid.

La Argentina y Uruguay han aceptado gustosas la invitación del Rey de España de contribuir a la construcción de dicha obra. El presidente Irigoyen ha prometido un donativo de 80.000 dólares, y el presidente Campistegui otro de 60.000.

Don Florestán Aguilar ha conseguido promesas semejantes por parte de los Gobiernos de Cuba, Perú y Chile.

Marruecos

Llegada de un inventor

Tetuán.—Ha llegado el ingeniero gallego señor Herrera, autor del proyecto de unión ferroviaria y automovilista a través del estrecho de Gibraltar por medio de un tubo colocado a 25 metros de profundidad.

Visitó al general Jordana, exponiéndole sus proyectos y mostrándole los planos, así como varias revistas científicas extranjeras que se ocupan del invento de dicho ingeniero.

El señor Herrera se propone realizar trabajos de replanteo y dar conferencias en Ceuta y Tetuán.

Norteamérica y Méjico

Se abre el Consulado de Laredo

Méjico.—El Consulado mejicano de Laredo (Tejas), que estaba cerrado desde el día 18 del pasado mes de Diciembre, a consecuencia de los incidentes ocurridos con motivo del paso del general Calles, de regreso de New York, ha recibido orden de abrir inmediatamente sus puertas.

Esta medida ha sido tomada a consecuencia de haberse recibido una nota del señor Cotton, sustituto del secretario de Estado, señor Stimson, en la que se desaprobaban los acontecimientos que originaron la clausura del Consulado.

Mala suerte

En un acceso de tos, se traga la dentadura

Logroño.—En Santo Domingo de la Calzada, el labrador Domingo Navarro, en un acceso de tos se tragó la dentadura postiza.

El médico de Santo Domingo le aconsejó que se trasladase a Logroño, en donde, a su vez, le han recomendado que vaya a Madrid. Su estado es grave.

Un homenaje

Al Director General del Instituto Geográfico y Estadístico

Madrid.—Esta tarde, en el edificio del Instituto Geográfico y Estadístico, se celebró un homenaje en honor del director general del mismo, don José de Elola.

Se le entregó un precioso album firmado por los funcionarios, pronunciándose varios discursos.

Contestó el señor Elola agradeciendo el homenaje.

Sobre un incidente

Es desmentido por la Agencia Tass

Paris.—La Agencia Tass desmiente la noticia publicada, según la cual, el embajador de Rusia Sokolnikoff fué recibido con desdén por parte del señor Merry del Val en Londres.

Exposición de pintura

La del artista valenciano Ismael Blas

Madrid.—A las cuatro de la tarde, y en el Palacio de Bibliotecas y Museos, ha tenido lugar la inauguración de la exposición de pintura del artista valenciano Ismael Blas.

Este ha presentado 64 cuadros, que gustaron notablemente, pues entre ellos hay obras de alto mérito.

Entre el público que asistió a la inauguración se hacen verdaderos elogios de la exposición.

Movimiento de Bolsa

La movilización se mostró ayer bastante gris

Madrid.—Hoy se ha notado poca animación en la Bolsa. El día financiero estuvo gris.

Después de la cotización oficial la libra se pagó a 36,75, marcando por tanto un ligero avance en relación a la cotización de ayer, que fué de 36,40.

Pienden algo los valores industriales. Pero, en general, no hubo animación. Fué un día casi paralizado.

Detalles

De un naufragio que costó la vida a veinticuatro hombres

Londres.—Se tienen noticias complementarias sobre la catástrofe del naufragio del remolcador inglés "Saint-Genny", que costó la vida a veinticuatro de sus tripulantes.

El barco se fué a pique en la noche del pasado domingo, frente a la costa de Ushant.

Todas las informaciones coinciden en afirmar que la tripulación del otro remolcador gemelo, "Saint-Cyrus", hizo toda clase de esfuerzos por salvar a sus compañeros; pero el temporal violentísimo que reinaba y la oscuridad se lo impidieron.

Durante el salvamento, una ola enorme barrió la cubierta del remolcador "Saint-Cyrus", hiriendo a varios de sus tripulantes.

El teniente Melville sufrió la fractura de tres dedos de una mano. Además, el timón del "Saint-Cyrus" se rompió.

A todo ello se debe que el remolcador sólo pudiera salvar a cinco de los tripulantes del "Saint-Genny".

En Polonia

Las aguas de tres ríos están infectadas

Varsovia.—Las aguas de los ríos Czarna, Pillaica y Vistula han quedado infectadas a causa de la rotura de un depósito que contenía diez y seis mil litros de ácido.

Los habitantes de las localidades ribereñas han sido avisados de peligro.

En Varsovia, el servicio de aguas asegura el abastecimiento de líquido potable, utilizando los depósitos.

Para anuncios en Mieres, en los tres diarios de Oviedo  
 Ildefonso López Fernández  
 LIBRERIA

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

En un pueblo de Vitoria se descubre un error judicial, ya que se detuvo a dos individuos como autores de un crimen y ahora se ha averiguado que la supuesta víctima murió de muerte natural y fué enterrada en Portugalete (Bilbao)

EL MINISTRO DE INSTRUCCION REGRESA A MADRID

Jerez.—El ministro de Instrucción, señor Callejo, visitó hoy el Depósito de Sementales, donde fué obsequiado con un vino de honor, ofreciendo este agasajo el gobernador.

El señor Callejo dijo que anhela ponerse en contacto con los millitares, toda vez que de ellos recibió verdaderos alientos el 13 de Septiembre.

En el expreso regresó a Madrid, siendo despedido en la estación por autoridades y amigos.

OTRO ERROR JUDICIAL

Vitoria.—En el mes de Enero del año 26 desapareció del pueblo de Uibarri el vecino Ladislao Ardelande, al cual le faltaba el brazo derecho.

Se sospechó se trataba de un crimen, siendo encarcelados, por creerlos autores de él, Vicente García y Paulina Sanz, con los que vivía Ladislao.

Hace pocos días, con motivo de una diligencia judicial, se envió un exhorto al Juzgado de Portugalete, y el secretario recordó que en la fecha de desaparición de Ladislao fué enterrado en Portugalete un individuo de las mismas señas y a quien también le faltaba el brazo derecho.

Este individuo había aparecido en el mar, falleciendo, según los médicos, de angina de pecho.

Se ha ordenado salga para Portugalete un policía con un retrato de Ladislao para comprobar si este individuo es el enterrado en dicho pueblo.

El asunto está siendo comentadísimo, pues puede llegar a demostrarse la inocencia del matrimonio preso ya hace algún tiempo en esta cárcel.

FRACASO DE UN EX-SACERDOTE

San Sebastián.—Con la zarzuela de Arrieta "Marina", ha debutado esta noche el ex sacerdote Máximo Barrientos, como tenor.

El teatro estaba abarrotado de público por haber despertado gran expectación el "divo".

El fracaso de Barrientos ha sido rotundo, definitivo, y eso que el público ha estado muy cortés, pero sin dar una palmada.

Máximo Barrientos tiene bonita voz

pero sin educar en absoluto. No sabe cantar.

No logró afinar ninguna nota, siendo como cómico verdaderamente destestable.

CON DIRECCIÓN A MADRID

San Sebastián.—Ha pasado hoy con dirección a Madrid el Residente general de Francia en Marruecos.

NO SE LLEGARÁ A UN ACUERDO

La Haya.—El interés de la jornada de hoy en el Consejo de la Sociedad de las Naciones estaba centrado en las negociaciones relativas a las reparaciones orientales.

El ministro francés, Loutcheur, tiene la convicción de que no se llegará a un acuerdo.

En Galicia

Fallece después de los cien años

Santiago.—Ha fallecido Clotilde Orense, viuda de Pérez, que contaba 103 años y seis meses.

Hasta sus últimos días hizo vida normal.

La finada era hermana de don Antonio Orense, diputado a Cortes que fué por Padrón en varias legislaturas, y otro hermano suyo llamado Joaquín, murió en la batalla de Estella, peleando al lado del general Concha, del que era ayudante.

TODO EL MUNDO

lee los anuncios de «La Voz de Asturias» y por esto son los que dan el mejor rendimiento.

Advertencia a los suscriptores

Se ruega pasen aviso a esta administración de las faltas que observen en el servicio, a fin de corregirlas inmediatamente.

**INDUSTRIALES COMERCIANTES**

La prosperidad de los negocios depende de la publicidad bien llevada.

Pedid gratis presupuesto de publicidad y detalles

**PUBLICITAS**

Organización Moderna de Publicidad  
 Calle Uria, 70 - OVIEDO - Teléfono 2164  
 Apartado 99



LOS ENCANTOS DE LA INCINERACION

—¡Infame! Está limpiando los cushillos con las cenizas de mi tío.



La señora.—He oído algo que se ha roto en la cocina hace un momento.  
 La criada (con emoción).—Sí, señora, han sido... mis relaciones con el lechero.



—¡Pero mujer! ¿Me vas a hacer que abra ahora el baúl con el trabajo que me ha costado cerrarlo?

CRONICAS JUDICIALES

Después de informar las partes, queda vista para sentencia la causa por la muerte violenta del "Pinaca"

EN LOS ALREDEDORES DE LA AUDIENCIA

Aún mayor expectación que el día anterior siguió despertando ayer la continuación de la vista del proceso por la muerte de "Pinaca". Los alrededores de la Audiencia eran ocupados bastante antes de las diez de la mañana por personas de todas las clases sociales, notándose la presencia de muchas señoras y señoritas, alumnos y alumnas de Facultades, etc.

Cerca de las diez y media, custodiados por la benemérita, llegaban los procesados en auto al Palacio de Justicia.

La curiosidad crece. El público se apretuja, pretendiendo ganar la entrada. La autoridad lo impide, dando paso a número contado de personas, aquellas que buenamente pudieran caber en la Sala.

SE REANUDA LA VISTA

Ya muy cerca de las once, el Presidente, señor Prendes Pando, declara abierta la sesión.

Continúa la prueba aportada por la defensa, y declaran respecto a la conducta del interfecto y de los procesados buen número de testigos, en su mayoría agentes de la autoridad que aseguraban ser buenas personas los que se sentaban en el banquillo, y mala el que ya dejó de ser.

Como esto fué todo, prescindimos de reproducir cuanto se dijo. Sería llenar inútilmente un hueco en las columnas del periódico.

También declaró la viuda del interfecto, la cual está en avanzado período de gestación.

Terminada esta prueba se da lectura a la documental, que tampoco tiene interés mayor.

CONCLUSIONES DE LAS PARTES

El abogado fiscal señor Moreno modifica sus conclusiones en el sentido de estimar que concurre en contra de los procesados la circunstancia de abuso de superioridad, y, a su favor, las atenuantes de haber obrado en vindicación próxima de una ofensa grave, y la de haberse presentado espontáneamente a las autoridades, pidiendo en consecuencia que la pena se reduzca a diez años de prisión en vez de doce que pedía en sus conclusiones provisionales.

El acusador privado señor Builla hace suyas íntegramente las conclusiones definitivas del Ministerio público.

El señor Muñoz de Diego, defensor de los procesados, modifica sus conclusiones alternativamente. Sos tiene en primer término que no está probada la intervención de los procesados en los hechos que determinaron la muerte del "Pinaca" y pide la absolución libre.

Alternativamente invoca en favor de Gerardo la circunstancia de justificación primera del artículo 58 del Código penal, por haber obrado en defensa de su persona y en cuanto a Claudio niega la codefincuencia por no haberse probado el consentimiento de voluntades y pide la absolución; pero en último término admite la defensa de su hermano fundamentándola en el artículo 58 número segundo del mismo Código.

Y sienta una última tesis: La de que si la Sala no entendiera que se daba la racionalidad del medio empleado por Gerardo para repeler la agresión concurrirían a su favor los tres requisitos de la legítima defensa y las dos circunstancias de atenuación muy calificadas que ya reconocen las acusaciones, entendiéndose que la pena que correspondiera sería la de dos años de prisión al Gerardo y la libre absolución de su hermano Claudio.

Asimismo, el señor Muñoz de Diego solicita que el Tribunal, al aplicar la pena, haga uso del arbitrio que le concede el artículo 540 del vigente Código penal en atención a los buenos antecedentes de los reos y a las circunstancias personales de peligrosidad que concurrían en la víctima.

**SABAÑONES**  
Ulcerados y sin ulcerar; se curan con  
**ANTIGEL**  
Pesetas: 1'60 el frasco.

LOS INFORMES

Seguidamente, el Fiscal señor Moreno, el acusador privado señor Builla y el defensor señor Muñoz de Diego, pronuncian razonadísimos y elocuentes informes, que fueron escuchados con la mayor atención.

Y TERMINA LA VISTA

A las dos próximamente de la tarde terminaba la vista.

La sentencia no será conocida hasta dentro de dos o tres días.

Estaremos al tanto de ella para saciar la curiosidad pública.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Sección primera

Oviedo.—Contra Consuelo Alemany Bulet y Amor García Fernández (a) "Pura", por corrupción de menores. Abogado, señor Díaz Estébanez; procurador, señor Casaprima.

Sección segunda

Infesto.—Contra Ramón Iglesias Abeo y Ramón Cuesta Cabranes, por robo. Abogados, señores Muñoz de Diego y Suárez; procurador, señor Sors.

Siero.—Contra Alvaro Ordiz Sánchez y José Soloni Suárez, por tenencia ilícita de arma de fuego. Abogados, señores Díaz Estébanez y Silva; procuradores, señores Longoria y Pedrosa.

Sala de lo Civil

Gijón.—D. José Vigil Escallera y otros con don Narciso Siles la Cuesta, sobre pago de pesetas. Abogados, señores Tejerina y Muñoz de Diego; procuradores, señores Aldecoa y Bernardo.

SENTENCIAS

Castropol.—Absolviendo a Asunción Alvarez Pérez, de supuesto abandono de un niño.

Oviedo.—Condenando a José Ramón Fernández Bárcena, por tenencia ilícita de arma de fuego, a dos meses y un día de prisión y pago de multa de mil pesetas.

ECOS DEL MAGISTERIO

QUEJA DEL MAGISTERIO

Los maestros nacionales de Asturias, que figuramos en esa incomprendible categoría de 3.500 pesetas, nos vemos precisados a quejarnos de un error de contabilidad que con nosotros se viene cometiendo.

Sin razón legal que lo justifique, en los meses que percibimos la irrisoria consignación de adultos, se nos eleva el descuento por el impuesto de utilidades en "un medio por ciento más".

Son ya dos los años en que venimos pagando ese porcentaje, sin que se haga caso de las reclamaciones particulares que formulamos; y, como no es justo que se satisfaga lo que no hay obligación de hacerlo, agotada nuestra paciencia, nos vemos en la precisión de publicar nuestra queja, para que sea oída por quien puede remediar este abuso, o esta ignorancia de lo legislado.

El Decreto-ley de 15 de Diciembre de 1927 establece categóricamente que el impuesto de utilidades será del 4 por 100 en los sueldos de 3.001 a 4.000 pesetas. "Al rebasar la cifra de 4.000, es cuando se abonará el 4,50 por 100".

Al hacer el que suscribe la oportuna reclamación, se le ha contestado que por la Sección se exige a los Habilitados que descuenten a los maestros de 3.500 pesetas, en los meses que cobran adultos, el 4,50 por 100.

Y nosotros preguntamos: ¿Por qué? ¿Qué maestro de 3.500, cuando cobran adultos, llegan a percibir más de 4.000 pesetas? ¿Hay alguno?

Es necesario que se subsane ese error, al confeccionar las nóminas de Enero. Y es necesario que se haga esta justa rectificación; porque "no estamos dispuestos a permitir que se nos siga menudando el sueldo, más de lo que ya es el de exiguo".

Bastante hacemos que no reclamamos lo que se nos ha descontado en los años 1928 y 1929. Que, en justicia, debíamos exigirlo...

Rafael G. Fernández Corzo  
Muros de Nalón (Pravia).

Redacción de "La Voz de Asturias"  
Apartado núm. 29

INFORMACION DE GIJON

Se halla ultimado el sumario por la muerte del industrial de Cimadevilla y se confirman los cargos contra el detenido, supuesto autor del crimen

LOS CAMINOS DE SOMIO

El alcalde señor Tuva, en unión de varios concejales de la Comisión de Caminos, se trasladó en la mañana de ayer a la parroquia de Somio, interesado por ver sobre el terreno el estado de los caminos que la circundan, ante las reiteradas y razonables quejas del vecindario.

Atendiendo a la importancia que de día en día adquiere aquella parroquia, considera necesario el ensanche de muchos de sus caminos actuales y la reparación de otros, pues no cabe duda que Somio, que ha llegado ya a muy cerca de los siete mil vecinos, debe recibir una atención preferente, tanto por el imperativo de la densidad de su población, como por ser lugar de importante afluencia durante el verano gijonés.

Todas estas consideraciones movieron al alcalde a estudiar sobre el terreno el plan de reparaciones que Somio reclama más urgentemente, y que seguramente serán abordadas en el más breve plazo, una vez obtengan la aprobación del Ayuntamiento.

PROLONGACION DE UNA CALLE

Recibió ayer el alcalde una instancia suscrita por don Hilario Paraja, en nombre de la Sociedad anónima "Industrial Zarracina", en la que se recuerda al Ayuntamiento el proyecto de prolongación de la calle de San Doradía, hasta su enlace con el Boulevard de San José.

En este razonado escrito se dice que dicha entidad acometió varias edificaciones sobre aquella calle y últimamente construyó un edificio en la esquina de la carretera de Villaviciosa y la calle del Olivo, quedando más de manifiesto, con estas obras, la necesidad de la mejora, que ya en otro tiempo era propósito del Ayuntamiento acometer.

"Industrial Zarracina" tiene en proyecto la construcción de otros edificios importantes en las calles del Príncipe y del Olivo y en otras que aún no tienen nombre, de aquella zona, y si se atuviese a las actuales alineaciones, no cabe duda que imposibilitaría todo intento de prolongación para el futuro. Por el contrario, si el Ayuntamiento tuviese el propósito de emprender ahora esas mejoras, es seguro que en el momento presente habrían de serle poco costosas.

En el mismo escrito se prometen por parte de la entidad solicitante, una serie de facilidades para las expropiaciones necesarias, y se anticipa un plan de ejecución sencilla en la actualidad, por el escaso valor de los terrenos y las compensaciones que el Ayuntamiento podría obtener de los propietarios beneficiados.

El alcalde, después de conocer este escrito, lo pasó a informe del arquitecto y de la Comisión de Policía urbana, que han de dictaminar sobre las posibilidades de la realización de esas mejoras.

RASGO DE HONRADEZ

Consignamos gustosos el rasgo de honradez tenido por un modesto mozo de estación de la línea de Langreo, llamado José Lage Puga, quien encontró un maletín de viaje conteniendo 34 mil pesetas, apresurándose a depositarlo en manos del jefe de estación, quien más tarde lo hizo llegar a su propietario, nuestro convecino don Eduardo Rodríguez.

La conducta de este modesto trabajador debe ser hecha pública, pa-

ra que sirva de satisfacción a quien tan honradamente proceda y sirva de estímulo a cuantos pudieran encontrarse en caso análogo.

ATROPELLO

A la una de la tarde de ayer se prestó asistencia en la Casa de Socorro, al niño de cinco años, José Jiménez, vecino del Prontón, que presentaba una herida contusa en la región frontal y erosiones en la nariz y rodilla izquierda, de carácter menos grave.

Momentos antes había sido atropellado, cuando cruzaba la carretera de Oviedo, por el automóvil M. 30.356, cuyo dueño y conductor, don Silverio González González, al decir de los testigos presenciales, no pudo evitar el atropello.

En el mismo coche fué traído a la Casa de Socorro y más tarde llevado a su domicilio.

DEL CRIMEN DE CIMADEVILLA

Las tareas judiciales relacionadas con el crimen de Cimadevilla, del cual fué víctima el industrial don José Antonio Larriba, tocan a su fin y en breve el sumario será elevado a la Audiencia, a cuya disposición pasará el detenido como autor, Eulogio Menéndez (a) "El Tronchu", contra el cual existen en la causa pruebas irrefutables.

Al sumario va unida una fotografía del lugar del suceso, que la policía facilitó al Juzgado por orden de éste, así como la hoja-informe de antecedentes del detenido.

SECCION MARITIMA

Transcurrió el día de ayer con tiempo aturbonado y vientos de dirección variable, propicios a las perturbaciones atmosféricas. La marea bajó de crecida por completo.

A la caída de la tarde señalaba el barómetro 759,5 milímetros.

El telegrama del Observatorio dice:

"La perturbación atmosférica del Atlántico está más cerca de la Península ibérica que ayer, amenazando principalmente a Portugal, Galicia y el golfo de Cádiz".

Entradas

- Gijón, general, Bilbao.
- Monte Faro, pinos, Cedeira.
- Amada, vacío, Lueca.
- Zubieta, idem, Zumaya.
- Santofirme, idem, Sevilla.
- Ineschu, pinos, Jubia.
- Airos, cemento, Bilbao.
- P. Castillo, pinos, Vivero.
- Santirso, vacío, Coruña.
- Everest, mineral, Bilbao.
- Kind David, general, Buenos Aires.

Salidas

- Ancioia 3, general, Lueca.
- Prudencia, tabla, Santander.
- Galicia, carbón, Coruña.
- Carmen, general, Ribadeo.
- Chacartegui, carbón, Zumaya.

SECCION RELIGIOSA

SANTORAL

Día 17, viernes.—Santos Antonio, abad; Diodoro, presbítero; Mariano, diácono y compañeros mártires; Sulpicio, obispo; Antonio, Mérufo y Juan, monjes; Leonilla y Rosalina, cartujanas.

UN ANUNCIO

en la Sección económica de «La Voz de Asturias» le ayudará a buscar lo que desea.

ACUERDOS DE LA COMISION PROVINCIAL

Se aprueban cuentas de gastos por replanteo y recepción de caminos vecinales

DE OBRAS PUBLICAS

Fueron aprobadas las cuentas que remite el ingeniero jefe de Obras públicas, formuladas por el ingeniero de la Zona occidental, por gastos de recepción de un camino vecinal de Muñías a Carcedo e inspección de los caminos vecinales de Navia a Boal a Serandinas, Lueca al Campo de Belén, trozos primero y segundo; Navia a Narayo, Salave a Portía por la Rolda, Boal a Villanueva y San Luis a Castrillón, importante 394 pesetas.

La formulada por el ingeniero encargado de la zona marítima, de los gastos de indemnización y remuneración ocasionados en la recepción de los caminos vecinales de Casquita a la Iglesia de Rozadas y Raicedo a Fano por Libardón, que asciende a 214 pesetas; la de los gastos de recepción del camino vecinal de Salinas a la carretera de Gijón a Luanco, importante 148 pesetas.

La de los gastos ocasionados en el replanteo del camino vecinal de Villallegre a Junicedo, importante 602,50 pesetas.

La de los gastos ocasionados en el estudio del puente sobre el río Pajares, en el camino vecinal de Pola de Lena a Carabanzo y replanteo de la pila, importante pesetas 224,87.

JORNALES Y LIQUIDACIONES

Se aprobó la relación de jornales

Sucesos locales

ALCANZADO POR UN AUTOMOVIL

Ayer por la tarde se curó en la Casa de Socorro Laureano Fernández, de 31 años, vecino de Lugones.

Los médicos que intervinieron en la cura le apreciaron una luxación con fractura del torso metacarpiano del pie derecho.

El pronóstico es menos grave.

Este herido es un obrero de la Compañía del Norte, que encontrándose en los muelles fué alcanzado por un automóvil de los que allí acuden a cargar o depositar mercancías.

Después de curado pasó a su domicilio.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

A consecuencia de heridas producidas en el trabajo, se reclamó asistencia facultativa en el benéfico establecimiento municipal Victoriano Costa, de 15 años, vecino de Santullano.

Fuó asistido de heridas en la mano derecha.

HERIDO POR UNA VACA

Rafael Martínez, fué herido por una vaca, que le ocasionó lesiones en el tórax.

El pronóstico es reservado.

Este herido es vecino del Rayu.

CONATOS DE INCENDIO

Ayer salió el cuerpo de guardia del Parque de Bomberos a dos sitios donde se habían iniciado incendios.

El primero fué en el número 44 de la Tenderina, donde los bomberos tuvieron necesidad de violentar la puerta de un pajarero donde se había localizado el fuego.

A los pocos momentos de comenzar los trabajos de extinción, quedaba reducido el incendio.

El segundo conato fué en la calle de Posada Herrera, donde se había producido fuego en las cortinas de una de las casas del señor Rodríguez San Pedro.

El incendio duró muy pocos momentos, y las consecuencias fueron de poca importancia.

SE REPRODUCE EL INCENDIO

Anteriormente damos cuenta de un incendio iniciado en la casa número 8 de la calle de Posada Herrera.

Esto ocurrió por la tarde, y a la noche, próximamente a las diez, se volvió a llamar al Parque de Bomberos, reclamando de nuevo el auxilio de la guardia.

Con mucha frecuencia—nos dicen—se declaran los incendios en estas casas.

Las causas de estos incendios, son siempre por el exceso de hollín que existe en las chimeneas y desvanes de toda la manzana; y nadie se explica que el Ayuntamiento tenga montado un servicio de limpieza de chimeneas, previo el

y materiales invertidos en la carretera de Pola de Siero a Bendición, que asciende a 641,10 pesetas.

También se aprobó la relación de jornales de los peones permanentes ocupados en las carreteras de Vegadeo a Boal y de Siejo a Alevia, durante los meses de Noviembre y Diciembre últimos, importante en 799,70 pesetas.

Ha sido aprobada la liquidación de los caminos vecinales de Cabezonera al Piello y Salinas a la carretera de Gijón a Luanco, que importa 927,60 pesetas.

EL PUENTE DE LA OSCURA

Fueron aprobados los gastos originados en la construcción de un muro de defensa del pueblo de la Oscura en el camino vecinal de Entrego a Bimenes, importantes en 13.000 pesetas que se abonará al contratista de las obras con cargo al empréstito de la Mancomunidad.

VARIAS AUTORIZACIONES

Se han concedido las siguientes autorizaciones:

A don Antonio Alvarez Tamés, para cortar 56 árboles de su propiedad en el camino vecinal de Entrego a Bimenes y en la carretera de Sotondrido a Santa Bárbara.

A don Gumersindo Farpón Alvarez, de Oviedo, para cerrar una finca.

Lea usted "La Voz de Asturias"

impuesto correspondiente, y en estas casas alcance el hollín, según manifestación de los propios bomberos, algunos centímetros más de la cuenta.

Debe ordenarse con urgencia la limpieza de estas chimeneas para evitar nuevas reproducciones

Aniversario

D. Celso Secades González

En el día de hoy viernes se cumple el primer aniversario de la muerte del estimado ovetense don Celso Secades González, más conocido por "Ferre".

Joven y con sus más caras ilusiones satisfechas, pues que había constituido un hogar dichoso, se le brindaba un brillante porvenir en los negocios a que estuviera dedicado su tío don Plácido, que mucho le quería.

Por sus condiciones de carácter, y sobre todo por su bondad y su simpatía personal, era muy estimado, y en el día de hoy habrá de recordarse con todo afecto.

A las diez y media de la mañana se celebrarán en la iglesia parroquial de San Juan el Real funerales de cabo de año por el alma del malogrado joven.

A su viuda doña Soledad Fanjul Fuentes; hija Encarnación; hermanos don Juan Manuel, doña María del Pilar, doña Delfina, don Isaac, doña Adela, don Jesús y don Amadeo; madre política doña Josefina Fuentes, viuda de Fanjul; hermanos políticos, tíos, primos y sobrinos reiteramos el testimonio de nuestro sincero pesar.

Restaurant "Astur"

DE NICANOR ALVAREZ  
Plazuela de Riego, 4. (Bajos de la Cámara de Comercio)

Cocina dirigida por su dueño

PUBLICACIONES  
PRENSA GRAFICA  
Domingo:  
**La Esfera**  
Precio: una pia.  
Miércoles:  
**Mundo Gráfico**  
Precio: 30 cts.  
Viernes:  
**Nuevo Mundo**  
Precio: 50 cts.

SEGUNDO ANIVERSARIO  
EL NIÑO  
**Wladimiro Alfonso Valbuena Fontao**  
Subió al cielo el día 17 de Enero de 1928  
a los dos años de edad  
D. O. M.  
Sus afligidos padres don Waldo Valbuena (del comercio de esta plaza) y doña Elena Fontao; hermano Waldo; abuelos don Antonio y doña Adelaida; tíos, primos y demás parientes,  
Recuerdan a sus amistades tan sensible pérdida.

INFORMACIONES DE «LA VOZ DE ASTURIAS»

El Rector de la Universidad señor Eguren, después de confirmarnos que tiene presentada la dimisión del cargo, nos habla del plan universitario, de las reformas de la Escuela, de la matrícula estudiantil y de la nueva juventud

Para las reformas en el interior del edificio se ha solicitado un crédito de cincuenta mil pesetas

El despertador—antipático artefacto—nos ha jugado una travesura, y creyendo que las doce estaban al caer hemos despreciado a Morfeo, casi olímpicamente y al poco tiempo estábamos ya en la calle dispuestos a realizar cualquier hazaña.

Vamos por la del inolvidable altruista y financiero don José Tartere, cuando a nuestra vera pasa una "morena" escoltada por dos galantes y pícaros estudiantes que, saltándose lo del piropeo a la torea, la van llenando de flores hasta hacerla sonreír deliciosamente... Ella entra en un comercio, ellos en la Universidad, y entonces al reporter, que admira este centro de cultura, le sugiere la idea de hacer una información para nuestro querido diario.

En el gran patio, a esta hora lleno de Sol, pero solitario, imagínese que somos, nos parece ver en simpática algarabía a hombres que por su extraordinario talento es difícil de olvidar y que tanto representaron en la intelectualidad española: Feijóo, Campomanes, Jovellanos, Riego, Campomator, "Clarín" y otros muchos que contribuyeron a realizar, con oro de ley, la Universidad ovetense.

Preguntamos por el señor Rector y el conserje nos manifiesta que está al salir de su cátedra y que si queremos en la galería del primer piso, donde el sol acaricia, podemos esperar.

Así lo hacemos hasta pasados cinco minutos, en que vemos aparecer a don Enrique Eguren, quien, enterado de nuestro propósito y haciéndonos pasar al Rectorado, se ofrece gustoso a contestar a nuestras preguntas.

—Lleva usted muchos años en esta Universidad? —Cerca de dieciséis, desde que obtuve la cátedra que explico, por oposición.

—¿Qué cargos oficiales ha desempeñado?

Fui secretario de la Facultad de Ciencias, decano de la misma, vicerrector, por acuerdo del Claustro, y, por último, el de ahora, Rector.

—¿Es cierto que tiene usted presentada la dimisión de Rector?

—Así es. La presenté en el mes de Marzo, sin que hasta la fecha me haya sido admitida. Prefiero nada más que la cátedra y el laboratorio y a estas ocupaciones, solo a estas deseo volver cuanto antes.

—¿Qué le parece a usted el nuevo plan universitario?

—Por lo que se refiere a Ciencias que es de lo que puedo dar mejor opinión, hay una parte que está bien, la de las clases experimentales y prácticas. Con este plan, y dado su carácter también práctico, los gastos han aumentado con respecto al alumno, y, en cambio, la Universidad ha salido favorecida porque parte de estos ingresos, aun que mínima, pasa al Patronato Universitario.

—¿Y este Patronato con qué medios cuenta?

—Se hace a expensas del alumno, y claro está que debiera ser por donativos de entidades y particulares.

—¿Qué me dice usted de reformas?

—Ha de seguirse las iniciativas de la Junta de Gobierno y ver si se logran los créditos necesarios para completar las obras que ya tuvieron en proyecto compañeros anteriores que desempeñaron el Rectorado, esperando que éstos serían concedidos.

—¿Cuáles serán?

—Primero las relativas a higiene, decorado de la sala de profesores, arreglo del paso entre el pabellón de Ciencias y Derecho, blanqueo del Claustro de aulas, etc., etc. Para estas obras pedimos un crédito de 50.000 pesetas.

—¿No tienen pedido también algún otro crédito?

—Se solicitó otro, pequeño, para amueblar el Paraninfo y arreglar la antigua capilla.

—¿Aumentó este año la matrícula?

—Próximamente viene a ser como el pasado año, aún cuando en

Ciencias aumentó algo. Entre ambas Facultades hay 150 alumnos oficiales; los de Ciencias pasan de 50 y el resto pertenecen a Derecho. Ahora bien, agregando los alumnos libres, serán en total, aproximadamente unos 400.

—Por último, señor Rector, que cree usted de la juventud que sale de las Universidades españolas? —Que, en general, están capacitados y que entre ellos hay hombres de verdadero valer.

No le molestamos más—terminamos diciendo al señor Eguren—y previa la despedida de rigor a más de las infinitas gracias por su extraordinaria atención para con LA VOZ DE ASTURIAS, salimos nuevamente al patio, donde un estudiante sentado a la "negligée" sobre un banco está repasando apuntes, que al verlos tan torcidos nos sugiere puedan ser de Derecho.

Y antes de salir de este templo de Ciencia acude a nuestra memoria un sucedido añejo, que por ser de estudiantes nunca podemos olvidar. Es el siguiente: Se estaban verificando exámenes

en la Universidad Central, y entre un grupo de estudiantes se concertó una cena por apuesta: Contestar al catedrático de Derecho, en verso.

Uno de ellos, Campillo, la aceptó, y pocos momentos después entró en el aula acompañado de numerosos camaradas. Le llamó el catedrático correspondiente y sentado el examinando ante el Tribunal, le preguntaron:

- Dígame, ¿qué es ley? —Lo que manda el Rey. —¿Qué es tutela? —Lo que ordena mi abuela. —¿Se está usted guaseando, señor Campillo? —¡Un poquillo! —¡Salga usted fuera! —Lo que usted quiera. —¿Queda usted suspenso!! —Eso pienso.

En tropel salieron del aula el simpático estudiante y sus compañeros, quienes además de la cena dieron al "guasón" una formidable lluvia de aplausos. ¡¡Juventud maravillosa, quien te viviera otra vez!!

EN BROMA Y EN SERIO

DE OVIEDO Y DE FUERA

Ayer una multitud se agolpaba en la Plaza del Portier. ¿Ha ocurrido alguna desgracia?—preguntamos.

—Nada de eso—nos contestaron—. Es que hoy sigue la causa del "Pinar" y tienen que informar las partes. Y además parece que va a haber "hule".

Eso del "hule" no lo entendimos. Pero el espectáculo de la Plaza nos confirmó de que el español es por naturaleza un entusiasta del régimen parlamentario.

Le gusta saber que aún hay personas que hablan en tono tribunicio y le gusta oírles hablar.

Los españoles no sabemos prescindir del arte polémico "parlado". Se cierra el Parlamento y creamos una Asamblea Nacional, y cuando no podemos asistir a sus sesiones, nos vamos a una sala de justicia, donde también se habla en voz alta.

Esa pasión de ánimo que dicen que sufren los "viejos políticos", es una enfermedad que tiene un nombre: se llama "oratoria retenida". Se sienten viejos porque no hablan. El día en que puedan abrir plenamente las válvulas de la expresión, volverán a la juventud bulliciosa de los mejores días. Y serán los viejos de entonces los que son nuevos ahora.

¡Santa virtud de la palabra! En el principio fué el logos...

Viejo simpático ese de las barbas platinadas que se llama Rusiñol. Con su chambergo heredado de Pompeyo Gener, la pipa entre los labios y una ligera melena en derredor de las orejas, tiene todavía el aire de un caballero español y romántico de 1830.

¡Pobre homenaje el que se le ha rendido al dramaturgo y pintor! ¡Al dramaturgo de las desolaciones—"El místico", "El Patio azul"—y al pintor de los jardines jocundos y los almendros en flor!

Porque Santiago Rusiñol ha sido tenaz en su obra literaria y luminoso y degre en su producción pictórica. Lloraba con la pluma y reía con el pincel.

Hoy, en su vejez gloriosa, tal vez se decida a dejar en paz una y otra. Pero a lo que no renunciará, ni aun cayéndose a pedaos, es a su tertulia nocturna. Y a su volver a casa a las cinco y media de la madrugada.

—Adios, don Juan. —Adios, don Santiago. —Hoy han dado las seis. —Sí.

Mella y Rusiñol se ruborizaban un poco. Habían dado las seis de la madrugada. Habían "madrugado" menos que el día anterior.

La necesidad de abreviar, de ganar tiempo y espacio, nos ha traído una serie de palabras nuevas que acabarán

por reclamar carta de naturaleza en el diccionario.

Ahora están de moda las CHADES. Que si se cotizan alto o bajo, que si están seguras o indecisas... La CHADE ¿qué es la CHADE? Por lo pronto es una palabra que pide reverencia. Tiene un cierto prestigio de vocablo extranjero que por el momento acunamos. Integramos las letras que faltan (Compañía Hispano Americana De Electricidad) y ya nos parece algo menos reverencial; algo nuestro, algo situado por lo menos dentro de nuestro horizonte visible.

Esa palabreja y otras semejantes tienen algo de las tablas de logaritmos. Vistos en su conjunto, nos anonadan, pero apenas nos enseñan el proceso de su formación, saltamos una carcajada.

EN EL GOBIERNO CIVIL

El gobernador reunirá al delegado regional del trabajo y a los presidentes de los Comités paritarios

UNA REUNIÓN IMPORTANTÍSIMA

Cuando llegamos ayer, a las doce de la mañana, al Gobierno civil, se encontraba el señor Gobernador celebrando una reunión importantísima, con los técnicos y contratistas de las obras del ferrocarril Ferrol-Gijón, con motivo de una suspensión de pago de jornales a obreros que trabajan en esta línea.

Eran las dos de la tarde y aún continuaban reunidos en el despacho del señor Gobernador.

Procuramos hablar con algunos de los contratistas reunidos, y nos manifestaron que se había conseguido encontrar una fórmula que armonizase los intereses de obreros y contratistas, lo que haría posible la continuación de los trabajos.

JUNTA CIUDADANA

La Junta Ciudadana que tuvo lugar bajo la presidencia del señor Gobernador civil, trató de los diversos puntos que están en organización, entre ellos el Patronato del orfelinato de los obreros mineros, la construcción de un nuevo edificio para todas las oficinas del Estado, y los proyectos de saneamiento y traída de aguas que deben emprender los Ayuntamientos de Asturias, que carezcan de estos servicios.

JUNTA DE ABASTOS

Mañana sábado, a las once y media de la mañana, se reunirá la Comisión permanente de la Junta de Abastos para tratar de asuntos de trámite.

UN ARTICULO SOBRE EL PROBLEMA DEL CAMBIO

No hay que defender desatinos, que ve hasta un botones de Banca

La revista "Las Finanzas", que con notable frecuencia publica artículos interesantísimos, trae uno en el número llegado ayer a nuestras manos, del que reproducimos los siguientes párrafos: "Lo que ha ocurrido con el cambio desde la emisión del empréstito oro parece una pesadilla extravagante y absurda.

Con la balanza comercial tan deficitaria como ahora, pagábamos en 1927 las libras a 27 pesetas (7,4 por 100 de prima del oro). Sin que desde 1928, y según las comprobaciones de la Banca, hayan aumentado la evasión de capitales ni el retraimiento de giros ultramarinos, cotizábamos hace poco más de un año la libra a 28,60 pesetas (13,4 de prima).

Ahora acaba de hacerse un empréstito interior en oro, con el fin de que ni directa ni indirectamente hubiese que adquirir divisas para pagar los créditos extranjeros de la intervención en el cambio. Ahora acaba de publicarse un avance de la liquidación oficial del presupuesto de 1929 revelando un superávit mínimo de 237 millones de pesetas, que proclama la excelente situación de Tesorería de la Hacienda española, mejor que la de 1927 y la de 1928. Y ahora se ha cotizado la libra alrededor de 40 pesetas, o sea casi con 60 por 100 de prima del oro.

Es cierto que no se ha advertido en el mercado español la aparición, habitual en esta época del año, de las divisas extranjeras producidas por las primeras ventas de fruta. Esta ausencia, mejor que por el deseo de esperar cotizaciones más altas, se explica como consecuencia de las vejaciones que los exportadores sufrieron el año anterior en la aplicación del régimen para las operaciones de cambio. Muchas de estas ventas se hacen en pesetas a los intermediarios que vienen a España, y las realizadas directamente en el exterior tardan en cobrarse. Teniendo en cuenta estas circunstancias, no puede aún atribuirse gran volumen a la supuesta deserción.

¿Puede admitirse como causa de la enorme subida de la cotización las adquisiciones de divisas extranjeras para satisfacer el segundo plazo del empréstito, cuando en éste, si se cumplen las condiciones de la emisión, no deben admitirse más

divisas que las poseídas por los suscriptores con anterioridad?

A la sorpresa experimentada por el Gobierno han sucedido unos días de estupor ante la acometida de la especulación extranjera, que no obra por móviles pasionales, sino sencillamente porque sólo llegándose a cambios mucho más altos que el de 32,75 a que adquirió las mayores cantidades de libras, podrá deshacerse gradualmente de ellas sin graves quebrantos.

De esta inacción ha participado el espíritu público, que no ha asistido al Gobierno, o mejor dicho, los que por su posición en el actual despertar del espíritu público están llamados a guiarle y conducirlo. Esto que llamamos país ha considerado hasta ahora la gubernación del Estado como una comedia en que se limitaba a pagar una entrada en forma de impuestos como espectador, y ahora se encuentra con que el espectador es el principal personaje de la comedia, que puede acabar en tragedia.

Todos esos elementos sociales que el señor presidente del Consejo de ministros ha considerado como adversos a la dictadura deben deponer su animosidad o su resistencia pasiva cuando la defensa del interés nacional exige que todos nos pongamos de buena fe al lado de quien únicamente puede dirigirlo, que es el Gobierno, sea éste el que sea.

Con la misma lealtad decimos que el Gobierno debe proceder con cautela, compatible con la rapidez, en la adopción de medidas como las sometidas al Consejo de ministros en la reunión del sábado y en la que se celebra cuando cerramos este número. Evitemos que se nos recuerde que el hombre es el único animal de la Creación que tropieza dos veces en el mismo sitio.

Cuando el presente episodio álgido pase será momento de volver sobre los factores "imponderables" o políticos que están visiblemente influyendo en una situación financiera y económica que no puede prolongarse sin creciente daño público. Mientras tanto no es lícito crear dificultades en la gubernación

EN LA DIPUTACION PROVINCIAL

Se abonarán los jornales devengados a los obreros ocupados en los trabajos de la carretera de Gargantada a Carbayín

DE UN NOMBRAMIENTO

El señor Cuesta nos habló ayer de un trabajo periodístico que apareció en un diario local, al que decía el Presidente no precisar de su venia para adentrarse en asuntos que competen a la Diputación.

Referíase ayer ese periódico al caso del nombramiento de asesor técnico agro-pecuario, recaído en el ingeniero agrónomo don Ignacio Chacón; y aseguraba poder afirmar que antes que el aludido diario se ocupara del asunto ya él realizara gestiones encaminadas a conseguir el nombramiento del señor Chacón.

Sin embargo, estimaba que era para felicitarle de que hayan coincidido el repetido diario y él en punto tan importante como el de nombramiento de asesor agro-pecuario.

También nos decía que respecto al asunto había hecho un llamamiento a competentes personas, a fin de que emitieran su opinión valiosa. Y de toda esa labor dió cuenta a sus compañeros antes de proceder a la designación de la persona a quien habría de encomendarse el asesoramiento.

Agregó que como hasta Marzo próximo no comenzará a regir el Reglamento que ha de regular el servicio practicante de Olloniego, quien dió que precisaba asistencia que él no podía prestarle, por lo que debía venir al Hospital.

—¿Quién le ha herido a usted? —No lo sé; no lo sé. Y de esto no pudo sacarse. La operación fué laboriosa. Luego se instalaba al herido en una de las camas de la Sala de San Antonio. Su estado es grave.

Carta abierta

El Centro Asturiano de la Habana y "La Voz de Asturias"

Hemos recibido la siguiente carta, que insertamos con gusto, si bien rechazamos los elogios que nos dedica y repetimos nuestro deseo de colaborar en la obra tan interesante del Centro Asturiano de la Habana:

"Habana, 16 de Diciembre de 1929. Señor Presidente de la Asociación de la Prensa de Asturias.—Asturias.—(España).

Muy distinguido señor mío: Al exponer ante la Junta Directiva de este Centro Asturiano de la Habana un resumen de los actos celebrados en Oviedo con motivo de la colocación de la primera piedra del pabellón "Cuba", en el Sanatorio del monte Naranco, cumplí con el deber—para mí una viva satisfacción—de hacer mención especial de la participación de usted a la mayor brillantez de dichos actos.

Hice mención, también, de que usted fué uno de los que desde los primeros momentos acogieron con cariño y entusiasmo el proyecto de la construcción del Sanatorio, poniendo empeño y prestando facilidades para que las obras tomen el mayor impulso, y haciendo todo lo posible por el engrandecimiento de la Delegación, que es el engrandecimiento del Centro Asturiano.

La Junta Directiva, sintiéndose complacida y honrada, acordó hacer llegar hasta usted un testimonio de felicitación y de gratitud, en reconocimiento de su colaboración a la obra que el Centro Asturiano ha emprendido en la región amada, con encarecido ruego de que lo haga llegar a sus distinguidos compañeros por la colaboración que a su vez ha prestado cada uno de ellos.

Mucho me place disfrutar de esta oportunidad para ofrecerme de usted amigo y s. s. q. e. s. m.,

J. Simón

Presidente del Centro Asturiano del Estado, a la que deseamos reflexión y acierto. Predicamos con el ejemplo. Ni siquiera queremos ocuparnos en la torpe audacia con que el inventor y factor de la intervención intentó en un libro-fúlstre defender "desatinos" que ve hasta un "botones" de Banca y emendar el noble gesto con que el general Primo de Rivera ha reconocido la existencia del error a que fué inducido el Gobierno."

HAY QUE PAGAR

Una comisión de obreros que trabajan en las obras del camino vecinal de Carbayín a Gargantada estuvo ayer a visitar al Presidente quejándose de que no se les abonaban regularmente los jornales.

El señor Cuesta, atendiendo sus reclamaciones, llamó a su despacho al ingeniero e Interventor de Fondos provinciales, disponiendo lo necesario para que se liquide al contratista de las obras a fin de que con toda premura pague a sus obreros.

HAY QUE PAGAR

Una comisión de obreros que trabajan en las obras del camino vecinal de Carbayín a Gargantada estuvo ayer a visitar al Presidente quejándose de que no se les abonaban regularmente los jornales.

El señor Cuesta, atendiendo sus reclamaciones, llamó a su despacho al ingeniero e Interventor de Fondos provinciales, disponiendo lo necesario para que se liquide al contratista de las obras a fin de que con toda premura pague a sus obreros.

HAY QUE PAGAR

Una comisión de obreros que trabajan en las obras del camino vecinal de Carbayín a Gargantada estuvo ayer a visitar al Presidente quejándose de que no se les abonaban regularmente los jornales.

El señor Cuesta, atendiendo sus reclamaciones, llamó a su despacho al ingeniero e Interventor de Fondos provinciales, disponiendo lo necesario para que se liquide al contratista de las obras a fin de que con toda premura pague a sus obreros.

HAY QUE PAGAR

Una comisión de obreros que trabajan en las obras del camino vecinal de Carbayín a Gargantada estuvo ayer a visitar al Presidente quejándose de que no se les abonaban regularmente los jornales.

El señor Cuesta, atendiendo sus reclamaciones, llamó a su despacho al ingeniero e Interventor de Fondos provinciales, disponiendo lo necesario para que se liquide al contratista de las obras a fin de que con toda premura pague a sus obreros.

Sea usted "La Voz de Asturias"